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DE LAS

SESIONES DE CORTES
CONGRESO DE LOS IDIPUTAIDOS

PRESIDENCIA DEL EXCHO SR . D. FRANCISCO ROMERO ROBLED0

SESI6N DEL 11IARTES 23 DE FEBRERO DE 1904

sv~a.~-~=o

Se abre la sesi6n g las tres y veintieineo minutos.-Lectura
y aprobaci6n del seta de la anterior .

Expediente sobre la compra de ametralladoras Nortdenfold .
Contestaci6u del Sr . Ministro de Marina 6 la pregunta
formuiada ayer per el Sr. Soriano.

Aclaraci6n del concepto eapresado en la concesi6n de cr6di-
tos d los presupuestos de Guerra y Marina : ruego del
Sr . Ferndndez Villaverde .-Contestaei6a del Sr . Presi-
dente del Conaejo de Ministros.=Roctificaci6n del senor
Fernindez Villavorde .=Manifestaci6n del Sr . De Fede-
rico .

Compra de ametralladoras Nortdenfeld ; enpuestos sobornos
y cohechos cometidos con motivo de un pleito entre la
Casa Jurado y Compania y el Banco Hong-Kong; oompra
de plats, en barras duranto los anos 1876 6. 98 para las
operaciones de la Casa de la Moneda ; tribunal de honor
formado a un ingeniero do montes ; eapediente relativo al
estado de las facultades mentales del general Toral ; crite-
rio del Gobierno sobre la conducts, del gobernador de
Palms. de Mallorca en la colisi6n ocurrida en aquella po-
blaci6n el dltimo Carnaval ; situaei6a del gobernador de
Madrid despu6s de los sucesos ocurridos ayor tarde ; opi-
ni6n del Sr . Presidente de la Cdmara sobre la oonducta
observada en of sal6a do sesiones per dicha autoridad ;

criterio del Gobierno sobre la conducta del gobernaior de
Madrid y sus delegadoe en el hecho ocurrido ayer en log
alrededores del Congreso : preguntae y reclamacionos del
Sr . Soriano.=Contcstaci6n del Sr. Presidente .=Rectiff-
caei6n del Sr . Soriano.=Contestaci6a del Sr . Ministro de
la Gobernaci6n .=Rectificaci6a del Sr . Soriano.=Manifes-
taciones de los Sres . Estdvanez y Miaistro do la Gobor-
naci6n.=Alusi6n personal del Sr . Est6vanez.

Sucesos oourridos ayer ea las calles de Madrid: pregantae
del Sr. Blasco Ib66ez.=Contestaoi6n del Sr. Ministro de
la Gobernaci6n.-Rectificaci6n del Sr . Blasco Ibldez.=
Alusi6a personal del Sr. Lerrouz.=Contestaci6a del se-
nor Ministro de la Gobernaei6n

Se prorroga la parte de sesi6n destinada 1 los asunto9 no
comprendidos on la orden del dia.

Continda el debate peadionte.=Proposiei6n incidental del
Sr . Alvarez (D ." Melquiades) : discurso de dicho Sr. Dipu-
tado, apoyindola.=Discurso del Sr . Presidente del Con-
sejo do Ministros.=Rectificaciones de ambos oradores.=
Alusionea personales do los gyros . Canalejas y Moret.-w
No se Coma en consideraci6n en votaci6n nominal.

ORDEN DEL DIA : Convenios eatre ]as Empresas do obras
publicas y sus acreedores: dietamen.=Artioulo 1 .° : en .
mienda del Sr . Martinez Calve.=Se toma en considera-
ci6n.=Queda aprobado el articulo con la onmienda.-Ar-
ticulos 2 .° y 3.° : quedan aprobados .

Elevaoi6n de los dereehos arancelarios del pea�ado fresco ;
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descanso dominical (de Comisi6n mixta); peticiones seas -
ladas con los mimeros 28 al 34 ; carreteras de la de Man.
resa d Basella £ Calaf y de Villafamds A Vistabella : dic-
tdmenes .=Quedau aprobados.

Reforms de la Administraci6n local: diotamen.=Propuesta
del Sr. Presidente : acuerdo.=Discusi6n sobre la totali-
dad.=Manifestaci6n del Sr. Silvela D. Eugenio.=Con-
testaci6n del Sr . Presidente.=Se suspende el debate .

Crdditos extraordinarios 61os presupuestos de los Ministe-
rios do la Guerra y de Marina: voto particular.

Reclutamiento y reemplazo del ejdroito : enmiendas.=Pri-
mera lectura.

Crdditos concedidos pare la adqaisici6n de material de arti-
lleria: conmunicaci6D .

ORDEN DEL DIA PARA MANANA.=Se levanta la sesibn d lax
siete.

Abierta la sesi6n d las tres y veinticirco minu-
tos, se ley6 y fu6 aprobada el acts de la anterior.

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Ministro de Marina
tiene la palabra.

El Sr . Ministro de MARINA (Ferr'dndiz) : Para
contestar A la pregunta que se sirvi6 hacerme ayer
el Sr . Soriano. En el deseo de complacer cuanto
antes A S. S., he preguntado en la Direcci6n del Ma-
terial y en la Inspecci6n de artilleria si se habia
contratado 6 adquirido alguna ametralladora el
aiio 1903, y resulta que, durance ese aho, no se ha
adquirido material ninguno de artallerta para ma-
rina . Se busc6 el ano 1902 ; tampoco resulta que
durante 61 se haya adquirido ni contratado can6n
alguno de pequeiio calibre ni ametralladora. Tam-
poco en el aho 1901, ni en el 1900, ni en el 1899.
Si quiere S. S. que continue la investigaci6n, tendr6
mucho gusto en satisfacerle .

Et Sr. PRESIDENTE: El Sr. FernAndez Villa-
verde tiene la palabra.

El Sr. FERNANDEZ VILLAVERDB: He pedi-
do la palabra, Sres . Diputados, con el objeto de pedir
un dato del mayor inter6s al Gobierno de S. M. Se
reflere al proyecto de ley de concesi6n de crbditos
extraordinarios d las Secciones del presuptiesto ge-
neral del Estado, correspondientes d los Ministerios
ae la Guerra y Marina, proyecto de ley que fuh, aver
leido, y acerca del cual estd ya sobre la mesa el
dictamen de la Comisi6n .

En et. art. 4 .° de ese proyecto de ley se de-
mandaban ampliaciones de cr6ditos, relativas A ca-
pitulos de los mds importantes del presupuesto de
la Guerra ; es d saber, al art. 1 .° del capitulo 5 .°,
aCuerpos permanentes del ej6rciton; todos los arti-
culos del 7 .°, que son, como es sabido, «Subsisten-
cias militares, acuartelamiento y alumbrado, cam-
pamento y hospitales», y a los capitulos 8.° y 9.°,
«Transportes militaresn, «Cria caballar y remontarn,
sin limitaci6n de cifras . Se pedia quelaley declarase
tales crdditos, ampliados en una cantidad igual d las
obligaciones quese reconociesen y liquidaran; es de-
cir, que el proyecto, como fu6 presentado d las Cor-
tes del Reino, no contenia ., con relaci6n A estas amplia-
cioneq, limitaci6n alauna expresa. La Comisi6n, en
su dictamen, propone una limitaci6n; pero la pro-
pone en forma que estimo no acomodada A :o3 pre-
cedentes, ni conforme d los preceptos orgdnicos de
la ley de Contabilidad, puesto que dice el dictamen

de la Comisi6n en este punto, que la* ampliaciones
de que trato no excederAn del limite correspondien-
te d un estado de fuerzas efectivas de 100.000 hom-
bres . Ahora bien, el objeto de esta modesta excitaci6n
mia al Sr . Ministro de Hacienda se reduce A cono-
cerese limite,estimado en cifras, con relaci6n 6 cads
uno do los articulos quo la ampliaci6a comprende.
(El Sr . De Federico pide la palabra.) Me parece necesa-
rio conocer 6, cudnto puede llegar en cads uno de sus
grupos, 6 en cads articulo del presupuesto, la am-
pliaci6n de cr6ditos pedida a las Cortes por el Go -
bierno de S. M.

Podria decirse que el cAlculo exacto de to que
ha de necesitar el Sr . Ministro de la Guerra es difi-
oil de hacer; pero yo no pido eso; unicamente recla-
mo el cdlculo del limite A que podrAn llegar los
nuevos gastos .

El Sr. Presidente del CONSEJO DE MINISTROB
(Maura): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S .
El Sr . Presidente del CONSEJODE MINISTROS

(Maura): Por la ausencia del Sr. Ministro de la Gue-
rra, que es quien principalmente habria de dar
contestaci6a d S. S., voy d tener el honor de recoger
las palabras de mi amigo querido el Sr. Villaverde .
Uno de los mayores empenos del Consejo de Minis-
tros fu6 concretar esas cifras, y esa fu6 una de las
causas por que aquel Consejo durb tanto tiempo .

El Sr. Ministro de la Guerra no pudo concretar
esas cifras aquel dia, ui pudo decirnos cudnto se
tardaria en concretarlas, pero si pudo determinar
el contingente mAximo d que se llegaria, porque eso
que c1 Sr. Marqu6s de Pozo Rubio ha indicado, esta-
ba en el predmbulo del proyecto de ley; es decir,
que veniaya et proyecto con esa limitaci6n.

En el Ministerio de la Guerra se estd trabajando
con toda la actividad posible en la determinaci6n de
los guarismos; pero como no estd aqui ahora el se-
iior Ministro, no puedo decir to que se haya ade-
lantado en esos trabajos de ayer d hoy; to que ofrez-
co es que con la mayor rapidez posible se traerdn
los datos.

No nosha parecido licito demorar la tramitaci6n
parlamentaria del crddito hasta que tuvibramos co-
nocidos los guarismos; pero en cuanto sea posible
satisfacer d S. S., quedarA satisfecho .

El Sr. FERNANDEZ VILLAVERDE: Pido la
palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S .
El Sr . FERNANDEZ VILLAVERDE: La,contes-

taci6n con que acaba de honrarme el Sr. Presidente
del Consejo de Ministros, mi queridoamigo, parece dar
raz6n completa A mi iniciativa, porque, en efecto, no
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yo, sino el Gobierno mismo, ba considerado necesa-
rio conocer por to menos, el limite de la obligaci6n
de que se trat3. Yo insisto cerca del Sr. Presidente
del Consejo, puesto que ha llevado la voz del Gobier-
no en ausencia del Sr . Ministro de la Guerra, para
que, terminAndose este cdlculo, venga la circa limi-
te que he pedido, 6 !as cifras limites en que ha de
descomponerse, antes de proceder d la discusi6n del
proyecto . (Muy bien, muy bien .l

El Sr . PB,ESIDENTE: Tiene la palabra al Sr . De
Federico .

El Sr . DE FEDERICO: Precisamente, fundado en
observaciones andlogas A las que ha expuesto el se-
nor Villaverde, tuve la honra, d nombre de esta mi-
norfa, de sostener el criterio que, ha indicado dicho
senor. Debo hacer una aclaraci6n, y perd6nerne el
Sr. Presidente del Consejo que me permita hacer
aclaraciones d cosas que 61 expone, pero conviene
que el Congreso yel pais sepan la diferencia que hay
entre el proyecto presentado ayer por el Sr . Minis-
tro de la Guerra, el dictamen que ha presentado la
Comisi6n de presupuestos y to que yo en este mo-
mento anuncio que tendr6 el honor de presentar
como voto particular .

Efectivamente, en el predmbulo del proyecto pre -
sentado por el Gobierno no se decia to que el seiior
Presidente del Consejo ha dicho; pero enti6ndase
bien que en el proyecto presentado hay dos cosas
completamente distintas; to que se retere d los tres
primeros articulos, en que se fljan cautidades cr)n-
cretas para servicios tambi6n determinados, y to que
se reflere al art. 4.°, que era una ampliaci6n de cr&
dito sin limitaci6u de ninguna clase; naturalmente,
ha babido el terror de trastornar el presupuesto y
la zozobra en todos los que no se ban enterado del
dictamen referente al proyecto, ni de la importancia
que pudiera tener, respecto al impurte de los gastos
que habrAn de realizarse .

La aflrmaci6n hecha en el predmbulo de que no
se extenderian los cr6ditos mds que A las necesida-
des que correspondieran d los 17.000 hombres mAs
que ban de estar en activo, y que es la diferencia
entre 83.000 que se supone que estdn en armas, has-
ta los 100.000 a que se podrd llegar, tiene una con-
dici6u que no se huede ocultar al Congreso ni al se-
nor Presidente del Consejo, y es que to que en el
predmbulo de un proyecto se dice no tiene cardcter
preceptivo, y es cnmo si no se dijese absolutamente
nada para la lim .hci6n del cr6dito. Por eso yo pro-
puse al Sr. Ministro de la Guerra, que tuvo la bon-
dad de it d la Comisi6n, y A la Comisi6n de presti-
puestos, d quien me complazco en dar gracias por
haberlo aceptado desde luego, la limitaci6n que se
cousi-na en el dictamen ; pero, como alli dije, creia
que esto no era suficiente. Lo razon6, y no voy d
molestar al Congreso ahora con explicaciones inne -
cesarias ; unicamente necesito declarar, d nombre de
esta minoria, que tendr6 At honor de preseatar un
voto particular A dicho proyecto, y que ruego al
Sr . Presidents que to tenga en cuenta para la dis-
cusi6n .

El Sr . PEESIDENTE : Se tendril en cuenta, y la
discusi6a serA mahana.»

Previa 13 venia del Sr. Presidente, dijo
El Sr . SORI&NO: SenoresDiputados, me levanto
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invitado por el Sr. Ministro de Marina para contes-
tar d la cariuosa respuesta que se ha servido dar
esta tarde, y digo cariiiosa en el sentido del empleo
de las frases, d las preguntas que aver to hice con.
motivo de asuntos relacionalos c n su Ministerio.

Ayer, respondiendo d la excitaci6n quo yo di-
rigi al Sr . Ferrandiz para que trajera A esta CAma-
ra el expediente relativo d la adquisici6n de siete
ametralladora9 de la rasa Nortdenfeld (y empiezo
por las ametralladoras, porque me parece el medio
mAs l6gico de disparar contra el Gobierno) (Risaa),
dijo el Sr . Ministro de Marina que no estaba entera-
do del asunto . Y, efectivamente, S. S. me ha dicbo
boy (rue no puede contestarme respecto del asunto
A que me referia, por no estar aun enterado de 61,
hasta el punto de que, por no cstar enterado, equi-
voc6 ayer las fechas; pero esto fu6 un lapsus linguce
que nada tiene de particular en persona como S. S.,
muy acostumbrado d los combates aavales, pero poco
experto en los combates parlamentarios .

Pues bien; ya que S. S. no puede 6 no quiere en-
terarse de estos asuntos, y como es materia 6sta que
ha de dar lugar it largos 6 interesantes debates, A
los cuales yo invito presurosamente d S. S., y como
la expectaci6n del p1blico por boy parece sec que
esti por otros combates, si no navales, d to menos
sangrientos, que cerca de esta casa se veriftcan, otro
dia S. S. y yo discutiremos el asunto, dato por dato,
fecha por fecha y detalle por detalle.

Por boy me limito d preguntar al Sr. Ministro
de Marina si conoce un contrato que a instancias de
la casa Nortdenfeld-Maxim de Inglaterra se celebr6,
siendo Ministro de Marina el Duque de Veragua,
para la adquisici6n de siete ametralladoras . Si sabe
S. S. tambi6a si esas siete ametralladoras se cons-
truyeron . . . No mire tanto S. S. al Sr. SAnchez de Toca,
porque el juicio que el Sr . Sdnchez de Toca merece
d S. S. bien consta en El Diario de la Marina, donde,
segdn dicen, dispar6 S. S. otras ametralladoras con-
tra el Sr . Sinchez de Toca. (Risas.) Si ya puesto S. S.
A estudiar los asuntos de su Ministerio puede ente-
rarse tambi6n de si esas ametralladoras se constru-
yeron, y si se nombr6, como creo que manda, si no
la ley, la costumbre, 6 por to menos la 16gica y el
sentido comun, un coronet eucargado de revisar las
condiciones de esa artilleria construida. Si se hicie-
ron las pruebas y si dieron un resuttado tan fatal
como dan todos los actos de ese Gobierno, es decir,
que estallaron apenas construifias (Risas), por to me-
nos una de las pietas, por to que el coronet encar-
gado de revisarlas dijo que erau inadmisihies ; y si d
pesar de sec iuadmisibles, como pasa con ese Gobier-
no, ha resultado despu6s que eras piezas estin en
buen uso, y al cabo de dos 6 trc; clans, por medio de
determinados incidences y circunstancias que cons-
tan en documentos que he estudiado y tengo A dis-
posici6n de S. S., porque conozco ese expedients me.
jor que el Sr. Ministra, sin aspirar por esto A sec
Ministro de Marina, esos canones fueron admitidos,
si no con destino d la marina, que no ha Ilegado el
atrevimiento d tanto, con destino al ej6rcito, quizds
con destino A algunos artillados de estos que son
tan de oportuaidad en la momentAnea movilizaci6n
que se estd veriflcando. Estos datos deben constar
desde el sollado hasta los palos en el buque que
manda S. S . en el Ministerio de Marina, y es nece-
sario que detalle por detalle se entere de ello, para
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que el dia que S. S. seliiale, porque yo estoy dispues-
to i &uardar A, S. S todo g6uero de consideraciones y
galanterias, vengamos aqui 6 discutir el asunto que
boy por boy, se-6n comprenderin los Sres . Diputa-
dos par el ligero esbozo quo he hecho, reviste en mi
modo de pensar cierta gravedad quc es necesario
aclarar. Y vamos i otro asunto y A otro Ministerio .

A1 Sr. Ministro de Gracia y Justioia le voy A
pedir, y voy 4 leer la nota para no equivocarme en
ningun,detalle, quo traiga A la Cdmara et expedien-
te instruido con motivo de la queja de un Sr . Alda-
guer, de Manila, quien denunci6 que en el pleito
quo, seguia el Banco de Hong-Kong y Slian;ai con
la casa espaf ola Jurado y Compania, se habian co-
metido impnrtantes sobornos y cohechos por las
autoridades judiciales de aquellas islas, figurando
en el pleito como directores del mismo en Madrid
D. Antonio Maura por el Banco y D. Rafael Maria
de Labra por Juradoy Compafia. Los cohechos y
sobornos se atribuian d funcionarios del orden ju-
dicial, A quienes habia escrito para que torcieran el
curso del asunto pl abogado del Banco, que no se
quibn es . «Y con motivo de esto se instruyb un expe-
diente importantisimo, y el Tribunal Supremo pidi6
al presidente de la Audiencia de Manila, Sr. Victo-
rio, que informase con arreglo ;i to que previene la
ley, to cual hizo dicho senor en vista de los copia-
dores de cartasy de las matrices talonarias del libro
de cheques entre et B loco de Hong-Kong y su abo-
;ado, y en vista, tambi6n de los otros documentos
exhibidos.» Parece ser quo un seuor ex Ministro que
se sienta en los bancos de la minoria liberal hizo
algunas gestiones para que esos documentos vinie-
ran a la Camara, y to que yo pido es que ere expe -
diente, que debe Constar como prueba evidentisima
de to que digo, 6 A to menos-como asomo deprueba,
en una relatoria del Tribunal Supremo, venga aqui
A esta Camara para que podamos juzjarlo todos
nosotros, y ver si es efectivamente cierto to que se
atribuye al Sr . D. Antonio Maura y Montaner, que
se sienta al frente del banco azul.

At S, . Ministro de Hacienda, que no ester pre-
sente. . . (Varios Sres . Diputados: Si estA presente .) El
Sr . Ministro de Hacienda estA presente, es de los Mi-
nistros que mAs trabajan ; pnr eso me dirijo a S. S.
para pedirle tambihn que se sirva traer dos ejempla-
res de los estados publicados por la Casa de la Mo-
neda de 1876 A 1898, con olbjeto de averiguar a qu6
tipo se compr6 la plata en barra para las acunacio-
nes veriflcadas en dicha fecha.

A1 Sr . Ministro de Agricultura, que no se en-
cuentra en ere binco, he de hacerle tambi6n tin
ruego, y es que traiga A la CAmara los documentos
referentes a un asanto de ciertl delicadeza personal
y particular de que estos dias se ha hablado mucho
en la prensa, y que se refiere A un tribunal de honor
formado A un ingeniero agr6nomo (Un Sr . Aiputado :
De montes.) Es igual. (Un Sr . Diputado : No es igual.)
Quiero decir que es igual, porque es igual que yo
me equivoque en coca de tan pequeno detalle, que
be rectificado inmediatamente . Pues bien ; ere inge-
niero de montes ha sido sujeto d un tribunal de
honor, y ere tribunal de honor, una de cuyas re-
soluciones eu sus puntos concretos deseamos cono-
cer, parece que ha expulsado delCuerpo A ere in;e-
niero, coca que siempre es grave cuando se trata
del honor de algun individuo, pero que es mAs gra-

ve ahora, desde 0l instante en que se trata de resuci-
tar recuerdos tristes para esta CAmara de sucesos pro -
ducidos con motivo de la discusi6n de cierto escdn-
dalo ocurrido con un monte famoso que debe recor-
dar el Sr . Gasset, si se encuentra en e ; to Camara,
el monte de Hortizue:a AdemAs, pregunto, ya que
tanto se trata de suplicatorios, y ya que tanto deseo
tiene el senor abogado del Banco de Hong-Kong
(Risas) de que se concedan para ciertos individuos
de la minoria republicans, A ver si en este Con-
greso puede haber algo relacionado con algun Dipu-
tado y un suplicatorio referente al monte de Horti-
zuela. No digo mss.

A1 Sr . Ministro de la Guerra to ruego que se
sirva traer A esta Camara, despu6s de manifestar to
quo en ello haya ocurrido, to relativo al exnediente
6 a to que hays podido ocurrir con motivo de haber
perdido sus facultades mentales, segun se dijo, el
senor general Toral; aquel h6roe defensor de Santia-
g de Cuba, quetantasamargaslA;rimasha derrama-
do por el delito de haber cumplido su debar y de
no estar sentado en el banco a7ul, como el Ministro
de la Guerra .

Por ultimo, voy J diri-irme al Sr. Ministro de la
Gobernaci6a, para preguntarle dos cocas: primera, si
S. S. sabe y aprueba la conducts del gobernador de
Palma de Mallorca, con motivo de sucesos ocurridos
durante el ultimo Carnaval, i. prop6sito de una ma-
nifestaci6n que origin6 cierta colisi6n eatre milita
res y paisanos en las caller de aquella capital, cuyo
representante es el Sr . Maura y Montaner, abogado
del Banco de Hong-Kon;. (Risas .)

Ademas, he de preguntar al Sr. Ministro de la
Gobernaci6n, aunque me parece casi inulit pregun-
tarlo, si ester 6 no dimitido el seiior gobernador de
Madrid. Y to pre;unto por to siguiente: ayer, en
este mismo recinto, presenciamos todus nosotros un
espectaculo, un hecho, que seguramente en otros
tiempos, cuando la inmunidad parlamentaria era
verdad, cuando desde los bancos de las minorias,
respetadas por el Gobierno, se procesaba y encausa-
ba constautemente a todos los que atropellabau los
fueros y los derechos de este Congreso, no hubiera
podido permauecer ni un solo minuto sentado en
esos bancos et gobernador de Madrid .

Pues bien ; S. S. recuerda, Sr . Ministro de la Go-
bernaci6n, que aver, en medio de un debate exalta-
do y basta violento, en que desde ester minoria se
daban vivas 6 la Republics, vivas que yo repito y re-
petir6 aqui y fuera de aqui (Rwnores) siempre con
entusiasmo, el gobernador de Madrid, en un rasgo
que to menos que pudiera yo calificar es de infzn-
til, por la poca faerza de que dispone y la mucha
arrogancia de que hate alarde, levant6 la mano en
ere banco donde ahora se sienta, y dirigi6adose d la
minoria republicans, asi como en sepal de dar azo-
tes, indicb que nos pegaria, haciendo con la mano
un gesto que yo no tengo quo calificar. Recordando
.1 S. S., recuerdo con gusto A un Conde de San Luis
que fub el que acompan6 A una desdichada Reina
en 1o5 iiltimos momentos de tin reinado, al atrave-
sar la frontera jRumores). Pero no quiero evocar
esto, sino recordar el hecho de ser un gobernador de
Madrid el que realiz6 ese acto que constituye una
afrenta, no s61o A esta minoria, no solo A la inmu-
nidad parlamentaria, sino al derecho de todos tos
que aqui se sientan.
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jEs qua S. S . pretendi6 asustarnos por levantar
la mano y por intentar de una manara violenta aca-
llar nuestras voces con sus eapresiones y gestos?
Pues yo digo qua S. S . no me da miedo; qua S. S.,
con levantar la mano, no ha de impedir qua de un
modo 6 de otro, aqui y fuera de aqui, demos vivas
d la RepAbliea . (El Sr. Conde de San Luis : Fuera de
aqu( no los dard S. S.-Fuertes protestas en la mino-
ria republicans.-El Sr. Conde del Moral de Calatra-
oa: 6Es qua a(rui s61o vosotros poddis interrumpir?-
Et Sr. Lletget : Los autores de la salvajada de ayer no
tienen derecbo a interrumpir.)

Senor Presidente del Congreso de los Diputados,
d S. S . . en quien reconozco un eaperto parlamenta-
rio, A quien yo siempre he venerado como defensor
de las instituciones parlamentarias, hasta at punto
de sentirme verdaderamente agradecido d S. S ., por-
que en ocasiones dificiles y solemnes para esta mi-
noria, y en especial para mi, cuando veia atropellado
mi derecho, y debe S. S . recordarlo, se intent6 coar-
tar nuestra inmunidad concediendo ciertos suplica-
torios, fud S . S . at amparo mio y at de alonin otro
Diputado, d S . S. me dirijo, si no comp Presidente,
como Romero Robledo, dos cosas bien divorciadas
(Risas), para preguntarle at criterio qua tandria
S. S . si en vez de sentarse en ese sill6n, verdadero
potro de los tormentos parlamentarios, se sentara
en estos bancos ; qu6 hubiera dicho y qu6 hubiera
hecbo si hubiera presenciado la actitud y at oes-
to del senor gobernador de Madrid frente d esta
minoria. Yo creo qua S . S. se hubiera levantado
fren6tico y hasta col6rico d protestar de la con-
ducta inusitada del gobernador de Madrid, inadmi-
sible 1 ver;onzosa dentro del sistema parlameu-
tario . 10 as qua vamoe d estar d merced del ma-
tonismo y de la amenaza? (Grander rumores y protes-
tas en la mayorta.) LQu6 as eso? Hablando de mato-
nismo, ahi estd at Minis "ro de la Guerra, qua ejerci6
de mat6n del banco a7ul envidndome sus padrinos
con la autorizaci6n del qua to rechazaba desde estos
bances, criticando la teoria del duelo en nombre de
sus creencias cat6licas. (Rumores .) Yo sign prepun-
tando al Sr . Presidente de la Camera si desde estos
bancos no hubiera levantado su voz para protestar
contra la actitud del gobernador civil de Madrid, y
pregunto al Sr . Ministro de la Gobernaci6n, y ha;a
S. S . at favor de escucharme, si aprueba 6 desaprue-
ba la conducts del gobernador de Madrid, que aver
hizo ere gesto, pues ya qua aqui se detiene A un Di-
putado republicano por hacer ciertos gestos y tomar
ciertas actitudes en los meetings, mds natural parece
quo se dimita al gobernador por realizar esos mis-
mos actor dentro del Parlamento .

Por ultimo, voy d preguatar al Sr. Ministro de
la Gobernaci6n si aprueba 6 desaprueba to hech .o
ayer d la salida del Con.-reso por la fuerza pfblica,
dirigida por un profeta qite se llama Elias. (Rises .)
Saba S. S., por to menos debe conocerlo, to sucedido
ayer d la salida del Congreso, asunto qua yo no
quiero desflorar en este momento, porque hay otros
individuos de la minorfa republicans qite desean
pregiintar to mismo A S . S . ; poro S. S. debe conocer,
siquiera por los peri6di,~os, ya que por Los partes no
debe conocerlo, porque los panes de los delegados
resultan en su mayoria inezactos, to ocurrido en las
mismas puertas del Congreso.

Saba S. S. qua de aqui salieron algunos repre-

sentantes de la minorla republicans, sin at menor
prop6sito de alterar at orden p6blico, con at deseo de
aqaietar esas masas, qua son la verdadera represen-
taci6a del sentido nacional (Rumores) ; ellas to repre-
sentan, no vosotros, qua sois masa de cuneros y em-
bolados (Risas) ; esas masas son precisamente las mis-
mas gloriosas masas, representaci6n del pueblo, d las
cuales acudis cuando as preciso para qrue siembren de
huesos la mani;ua; a las cuales acudis en los menes-
teres mis heroicos de la Patria, y d las qua desprecidis
y acuchilldis cuando no tienen at mat gusto de copiar-
se en at claro y limpio espejoen qua se sontempla por
las mananas at Sr. Maura (Risas) ; esas masas, qua no
entienden la ret6rica del Sr . Maura, qua no quieren
ser esc:avos del gran flautists de la mayaria (Risas y
aprobaci6n en a1gunos bancov), esas masas, mientras
S. S . actda de trovador arruinado al frente del
banco azul, y todas las tardes intenta embelesarnos
con su m6sica, ve c6mo suben los cambios, ve c6mo
se arruina la Patria, c6mo se avecinan los peligros
enfrente de la ret6rica retorcida y cursicid.eica de
S. S ., y mientras qua todas las tardea S . S . se levan-
ta aqua d pronunciar discursos qua A nadie couven-
ran fuera de esas puertas, ellas levantan sus rugidos
y su voz para protester y defender d la Patria escar-
necida . (Aprobaci6n en is minorfa republicans.)

Saba S. S. qua s~aimos nosotros por esas calles,
y, sin preteato ni motivo, la fuerza pAblica acuchi-
116 d ciudadanos iudefensos, isin dar siquiera los
toques de atenci6n qua marca la ley! Saba S. S. qua
ayer, en las canes de Madrid, se atrope116 at dere-
cho de los ciudadanos . se escarneci6la ley, se hizo, en
fin, todo to qua as propio de un Gobierno, qua, cier-
tamente, Sres . Diputados, tuvo ayer su premio, por-
que mientras se acuchillaba en al;unas caller de
Madrid d ciudadanos indefenso:, de un teatro de
Madrid salia presuroso un pobre nino, d quieu la
Naturaleza y vosotros hab6is condenado al infortu-
nio. (Rumores.)

El Sr. PRESIDENTE: Debo ante todo contestar
al Sr . Soriano. No necesita at Presidente considerar
to qua harfa en aquellos banros; desde este sitio no

j tolerarfa nada qua fuera contra at respeto dabido y
la culture necesaria en estas Asambleas . El -ober-
nador de Madrid, en la tarde de, ayer (El Sr . Soria-
no : Pido la palabra), aqui, que yo sepa, no hizo nwla
qua sttscitase las protestas de nadie. (El Sr . Lletyet:
Amenm6, directamente A mi.-El Sr. Soriano: Todo
at mundo to ha visto; as un caballero y no to nega-
rA.-Sl Sr. Nouguds. El fur at qua ameDW ayer.-
El Sr. Soriano: zC6mo to ha de negar, si to hen vis-
to todos?)

Pero sun cuando at seiior gobernador de iNla-
drid reconozca at hecho, Zqu6 tiene eso qua ver con
los deberes del Presidenter ZPor d6nde he de ver yo
cads ademdn, cads gesto de 400 Dlputados qua se
sientan en esos bancos? (Rumores en los bancos repu-
blicanos ) En camhio, con -Iran tolerancia oigo algu-
nas palabras qua S . S . debiera suprimir . (El Sr. So-
riano : zPor quB?) Sn sei`i,)ria, mostrAndose tan sa;-
ceptible, cree quo !os demAs no tieneu dignida;l, y
clue pueden sufrir en silencio ataqw~s envuelto ; en
frases quo riven con la culture pie S . B . y con las
fornias qtte deben emplear;e aqui . (Bien .)

El Sr . SORIANO: Su senoria me va d permitir
que responds A las snyas con brevNimas palabras .

El Sr . PBESIDENTE : Las que quiera 5. S .
1013
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El Sr . SORIANO: Su senoria habla de conside-
raciones A los Ministros y A los que se sientan en la
mayoria. II

El Sr . PRESIDENTE: Y d las minorias, iqual .
Et Sr . SORIANO: Su seiioria intenta aqui cons-

tantemente darnos lecciones de tolerancia, cuando
yo fui discipulo de S. S. y de 61 he aprendido Coda
clase de faltas de respeto y consideraci6n d los que
se sientau en ese banco, y en especial al Sr. Ministro
de la Guerr7-.

Et Sr . PRESIDENTE: Pues he tenido un mat
discipulo en S. S .

El Sr. Miaistro de la Gobernaci6n tiene la pa-
labra.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Sdnchez
Guerra): Ya el dignisimo Sr . Presidente de esta Ca-
mara, unico quo aqui tiene derecho reglameutario a
imponer correctivo A las palabras de los Sres . Dipu-
tados cuando ellas caen bajo la sanci6n del Regla-
mento mismo, ha puesto el que merecian i . las
iiltimas pronunciadas per el Sr . Soriano. (Este Sr. Di-
putado pronuncia algunas palabras que no se perciben
bien .)

El Sr . PRESIDEN'fE : A1 Sr . Soriano le ha es-
cuchado todo el mundo sin interrumpirle, y su obli-
gaci6n ahora es no interrumpir .

El Sr . Ministro de la GOBERNACION (SAnchez
Guerra) : Pero dejando d salvo el ejercicio que de sus
allas prerrogativas ha hecho ya ante la CAmara el
Sr . Presidente, el Gobierno tiene el derecho de opo-
ner su mds viva y en6rgica protesta d las palabras
con que se ha servido terminar su discurso el senor
Diputado Soriano, palabras que, cualquiera que sea
su intenci6n, no pueden llegar, en su flnalidad, A
quien estd por cima del Sr . Soriano y A quien estd
amparado por inviolabilidades constituciouales que
S . S . ha jurado cumplir y respetar. (Muy biers, en la
mayorla.-TJn Sr . Diputado de la minorta republica-
na : LA qu:6n se refiere S . S .?)

De:pu6s de dicho esto ; en trar6 d contestar bre -
vemente d las dos preguntas que at Sr . Soriano ha
formulado, ateni6ndome solamente d contestar el
fondo de aqu6llas y prescindiendo por entero de los
califlcativos, porque los calificativos no son razones,
antes al contrario (El Sr. Junoy: Pero log sablazos
sit acreditan y demuestran, por to general, la falta
de raz6n que suele acompanar a los qua tan pr6di-
gamente los emplean.

En cuanto d to de Palma de Mallorca, debo decir
al Sr Soriano, 6 major dicho, con ocasi6n de las pa-
labras dal Sr. Soriano, debo decir al Congreso, qua
no tango h3sta ahora motivo para desaprobar la
conducta de aquel gobernador, y qua, por las noti-
cias qua pasta abora ban llegado A mi, entiendo qua
su conducta fu6 ajustada por entero d los preceptos
legates.

Y vamos a la pregnnta quo el Sr . Soriano se
ha servidu formular respecto d los sucesos de ayer I
tarde. Descartemos, ante todo, aquel incidente qua
S . S . ha querido suscitar aqui, con ocasi6a de
un gesto quo atribuye al Sr . Diputado Conde de San
Luis, porque aqui, naturalmente, ya sabers los seno-
res Diputados qua no hay gobernadores ni altos fun-
cionarios; no bay mas qua Diputados y Gobierno,
Ministros de la Corona, qua representan al Poder ;
real, y Dipntados de la Naci6n, qua representan al
Dais, absolutamente uada mds (Miey bier) ; y eatable-

cida esa separaci6n, yo digo que de los actos del Di-
putado Sr . Conde de San Luis, 6 de los gestos (y esto
sin hablar de que ya el Sr. Soriano pudiera recor-
dar qua el Sr. Lletget ayer se quejaba de que so
pretendiera agravar manifestaciones orates hechas
por S. S. en alguna reuni6n publica, sacando parti-
do de los gestos, y que el Sr . Lletget aseguraba, con
raz6a 6 sin ella, que no es cosa de examinarlo aho-
ra, qua los gestos no caeu bajo ninguna clase de
sanci6n), separando, como es natural que yo separe,
y como as necesario que Sean por todos separados,
los gestos, si por aciso existieron (que yo no tuve
noticia de elios ni tengo por qu6 tenerla), del senor
Diputado Conde de San Luis, que en eso no tengo por
qu6 intervenir, porque el Sr . Diputado Conde de San
Luis, como Diputodo, no estA sujeto sino d la auto-
ridad 6nica del Sr. Presidente de la Cimara, yendo
ahora A juzgar la conducta del digno gobernador de
Madrid, y no dejando de pacer notar qua, d pesar de
que, y esto as un tanto extrano, ese gesto 6 sera del
Sr. Conde de San Luis tuvo lugar en la tarde de
ayer, SS. SS. hayan tardado veinticuatro horas en
sentir la indignaci6n y formular esa protesta . (El
Sr. Lletget: Porque hemos visto las cousecuencias
del gesto, traducido ea sablazos .)

Entonces SS. SS. no se quejan del gesto, sino de
los actos realizad)s en la tarde ayer por los delega-
dos de la dignisima autoridad de Madrid . (El Sr. Llet-
get: Del gesto y de la salvajada, consecuencia del
gesto.) .

Seuor Lletget, no se extranarA S. S. que en esta
ocasi6n, como en algunas otras, no recoja yo frases
que-son del peculiar repertorio de una parte mini-
ma de esa minoria republicana. (El Sr. Nouguds: En
este caso, as de lamayoria.-Rumores en la mayoria.)

Pero vamos d los hechus . Los unicos qua yo ten-
go el derecho y la obli-aci6n de juzgar son los he-
chos del digno gobernador de Madrid, y en cuanto 6.
esos, tengo qua decir que to que aver sucedi6 A las
puertas de esta CAmara . . . (El Sr. Soriano: En las
proximidades .)

Dice at Sr . Soriano que en las proximidades . Pues
bien ;tengo qua decir quo la conducta de los dele-
gados de la digna autoridad de Madrid tiene la apro-
baci6n del Gobierno.-El Sr . Blasco Ibdgez : jQue sea
enhorabuena!-El Sr . Lletget: Por muchos anos. Por
muchos quinquenios, Sr . Maura.-El Sr. Nouguds:
No e0extraho que defenddis la Inquisici6n .)

Y digo que antes de indignarse de estas decla-
raciones y de calificar dal modo qua to hab6is hecho
con intorrupciones y con las airadas frases dal se-
nor Soriano esos actos, serfa biers qua demostraseis
la raz6n qua os asiste para Califlcarnos de ese modo.
(El Sr . Nougues: Lo sabe todo Madrid .)

Porque yo sosten.go qua aver, A las puertas de
esta CAmara, se iniciaron varios actos qua eran en
si mismos ilicitos y caian individual y separada-
mente bajo la sanci6n de diversos articulos dal C6-
digo penal, y qua et dignisimo senor gobernador de
Madrid, cumpliendo las instrucciones quo to di6 el
Gobierno, y cumpli6ndolas con el celo qua tiene
acreditado siempre, no hizo otra cosa qua imponer
d sus subordinados el cumplimiento estricto de la
lay, recogiendo -asi la ins-iraci6n dal Gobierno, at
cual tiene repetidamente dicho, y estA dispuesto a
repetir cuantas veces se le ofrezca ocasi6n, qua en-
tendiendo qua la 6rbita legal, ya de suyo amplia,
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que regula el ejercicio de los derechos individuales, El Sr. PRESIDENTE : Su seiioria :o dirt en otra
no debe ser traspasada, estd d ispuesto d imponer d. ocasi6n, porque antes viene el Sr. Blasco Ibdiiez psdida
sus subordinados que no) traspasen ese limite, p3ro la palabra sobre otros asun!as, v si S. S. q-;iere, !e
at mismo tiempo d hacer cumplir a todoz Ins ciuda- apuntar6 y despu6s tratarA of asunto, pero no
danos la obligaoi6n de mantecerse dentro de esa ahora.
6rbita, v que aver se intent6 por divecsas personas El Sr. SORIANO: No apuute S. S. (Risas .)
(y aqui to habian anunciado desd- el dia ante) tras- \fe creo con perfecto derecho para leerlo ampa-
pasarla, yera conocirto el prop6sita de al;unos seiio- rado en la tolerancia de S. S., y le prometo que aca-
res republicanos de convocar alrededor del Congre- barb muy pronto, porque siempre ten;o muchfs-mo
so d determinados grupos de correligionarios para gusto en escuchar la palabra del Sr . Blasco Ibdnez .
producir manifestaciones y tumultos . (El Sr. Soria- El fir. PRESIDENTS : Es que S . S . quita A. los
no: Eso no es verdad .) demds Sres . Diputados el derecho que tienen 5, ba-

Eso es de exactitud notoria, y estd recunocido cer preguntas.
por las propias palabras del Sr . Est6vanez, pronun- El Sr. SORIANO: Voy A hablar s61o dos minu-
ciadas ayer d dltiina hora. (dprobaci6n en la mayo- tos, Sr . Presidente, leyendo dos frases nada mas, y
rta.-El Sr. Soriano: Eso no es verdad .) si no quiere S. S. qae las lea, enviar6 al Sr . Maura

El Sr . PRESIDENTS: iOrden, Sr. Soriano! Hay el ejemplar del peri6dico que represents su politics
que discutir, pero no exajerar con interrunciones . en Palma de Mallorca, en el cual se dice que el go-

El Sr . Ministro de la GOBERNACION (SAanchez bernador cometi6 ttna verdadera salvajada. (Rumo-
Guerra): Pero, en suma, si se va A discutir el asunto res.) Luego si los actor del gobernador civil de aqtte-
con mss amplitud, ese serd el momento en que cads Ila provincia son salvajada:; . . . (Fuertes rumores), sal-
uno demostremos la raz6n quo tenemos; pero des- vaje es quien to ampara . (Rumores.)
pubs de escuchar las palabras del Sr . Soriano, yo no Respecto a to demds, brevisixas palabras . Ha
he tenido mss remedio qtte acompaiiar mi contests- dicho e1 Sr . Sinchez Guerra que aprueba la conduc-
ci6n de estas explicaciones, porque el Sr . Soriano ha to de los agentes de policia que aver cometieron una
relatado aqui ttna multitud de hechos que son con- verdadera salvajada en Ins alrededores de esta Cd-
trarios A la exactitud, como yo espero quo habr6 de mara. Yo celebro muchisimo la declaraci6a de S. S.,
demostrar en el debate 6, que parece estin inclina- y no he de tratar aqui el aspecto legal de la cues -
dos SS . SS ., y que desde luego acepta et Gobierno. ti6n ; pero to que a;radezco A S. S. es que al menos
(El Sr. Soriano* Pido la palabra para rectificar .) sea hombre franco y claro, puesto que nor ha di-.Iio

El Sr . PRESIDENTS: En ]as preguntas no hay que estd dicpuesto A repetir las salvajadas de ayer,
rectiflcaci6n. y ante esa declaraci6n de S. S., nosotros estamos dis-

El Sr. SORI61NO : Pero en los sabla7os, si . (Rumo- puestos tambi6n a repelerlas en la forma que sea
res.) Pido la palabra para aclarar tin concepto . precisa. (Rumores )

El Sr . PRESIDENTS : Act trai-A S . S. el concepto .. . Por to que al gobernador de Madrid se reriere,
El Sr. SORIANO: Para aclarar el concepto, creo dir6 que yo creia al Sr . Sdnchez Guerra tin Minis-

qi:e tengo perfecto derecho. tro de medio luto, por decirlo asf ; un Ministro quo
El Sr . PRESIDENTS: El derecho no es perfecto cuando lle-an ocasiones dificiles sabe salir miry bien

en la preaunta, pero sf perfecta la tolerancia en la por la tangente ; pero no to creia tanto, qtte dejara
Presidencia para que aclare S. S. el concopto . completamente desamparado al Sr. Conde de San

El Sr. SORlaNO: Ampariindome en esa toleran- Luis, porque de las palabras de S. S. se desprende
cia, me va A permitir S. S. que dirija brevisimas pa- qtte no se hate solidario de la actitud del Sr . Conde
labras al Sr . Ministro de la Gobernaci6n, ydigo que de San Luis en la sesi6n de ayer . Yo, qtte creo quo
van d. ser brevisimas, porque no he entendido to quo el Sr . Conde de San Luis es un perfecto caballero,
ha dicho S. S., y, por to tanto, casi nada tengo que una persona dignisima, espero que ante esta Cdma-
objetar; to tinico quo he sacado en sustancia de las ra manifleste ser cierto qtte ayer, durante et inci-
frases pronunciadas por el Sr. Sdnchez Gaerra es dente ocurrido con motivo de algunos vivas quo se
que no se pueden traspasar las leyes, pero se pueden dieron por esta minoria, S. S., levantando la mano de
traspasar los cuerpos de los ciudadanos (Risas); esto la misma manera que yo la he levantado aqui, y
es to tinico que he sacado en consecuencia . como la levantaremos fuera de aqua si es preciso

Sit seiiorfa, bablando precisamente del goberna- (Rumores), decia quo no 6ramos capaces de dar vivas
dor de Palma de Mallorca, decia cosas que me inte- fuera de aqui, y los dimos. (Continuan los rumores.)
resa recoger. Ha dicho que aprueba la conducts de El Sr . NOUGUES: El gobernador civil dice que
aquel gobernador, y es qaa S. S., sin duda, ignora no se dieron vivas. Entonces, LA qu6 los sablazos?
to que acerca de to ocurrido dice un peri6dico quo , El Sr . Conde de SAN LUIS: Digo qu-- el se-
es el representaute de la politics del Sr. Maura en iior Soriano no di6 ningnn viva; al menos yo no
Palma de Mallorca, y digo que es el representante I to oi .
de la politics del Sr . Maura, porque este peri6dico, El Sr . BLASCO IBANEZ: jSi S. S . lleg6 media
con esa bondad propia de los disc(pulos de San Ig- hors desptl6s!
nacio de Loyola, con esa bondad de aquellos que El Sr. SORIANO: Si S. S. es Dios y estd, en todas
nos llaman injuriadores y calumniadores, se ha per- partes y oye todos los vivas, yo creo que S. S. oird
mitido dias pasados injuriarme y calumniarme de todos los mueras tambi6n.
una manera inicua, todo en loor y puesto delanto Se dieron vivas, efectivamente, yo los escuch6,
de una cofradia chueta, d la que no s6 si pertenece. . . pero despu6s de ocurrida la salvajada; es, A saber :

I(Rumores .) que la salvAjada, la barharidad, por decirlo asi en
Voy d decir to quo ere peri6;li ;,) opine del go- uua palabra griRca, se reahz6 sin haber buscado el

bernador de Palma. manor pretexto para cometerla, sin baberse dado
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vivas, sin dar siquiera el mis pequeno toque de
atenci6n que previniera A los ciudadanos paciflcos
que transcurrian por las calles de cudles eran los
prop6sitos y las intenciones de ese conjunto de fra-
casados que se sientan en el banco azul.

El Sr. Conde de San Luis me permitiri que le
ruegue, confiado y amparado en su caballerosidad y
en la seriedad, que le reconozco, quo se sirva levan-
tarse aqui d decir si es cierto que aver, durante el
tumulto parlamentario, en los momentos en que se
daban vivas d la Republica, S. S., levantando la
mano y dirigi6ndose exclusivamente d norotros,
auunci6, manifesto su prop6sito, realiz6, con la mano,
el ensayo general de la salvajada que ese honrado
Cuerpo de porteros, que unas veces manejan las es-
cobas y otra los sables, cometi6 ayer.

El Sr. PRE8IDENTE: El Sr. Est6vanez tiene la
palabra.

El Sr. ESTEVANEZ: Me pareci6 oir mi nombre
pronunciado por el Sr. Ministro de la Gobernaci6n;
pero confleso que no of nada mds. Creo que S. S.
invocaba las palabras que hube de pronunciar en la
sesi6n de ayer, como testimonio de no se qu6. Dis-
penseme el Sr . Ministro de la Gobernaci6n; pero si
S. S. quiere aclarar to que ha dicho, yo tendr6 mu-
cho gusto en hacerme cargo de ello.

El Sr. PRESIDENTE : Tiene la palabra el seiior
Ministro de la Gobernaci6n.

F:1 Sr. i\3inistro de is GOBERNACION (Sdnchez
Guerra) : Tengo mucho gusto en satisfacer el ruego
del respetable Sr . Est6vanez, diciendo d S . S . que al
discutir con el Sr . Soriano s9bre los actos ilicitos
que aver se realizaron en los alrededores del Con-
greso, como me pareciera entender la dene-aci6a de
S . S ., yo anadi que Ia existeacia de los grupos en
derredor del Congreso, con unos a otros prop6sitos,
quo eso era desconocido, habia sido aqui reconocida
por el Sr . Est6vanez en las palabras que pronunci6
en la filtima parte de la sesi6n de ayer. Esto fu8 to
que dije : que el Sr. Estdvanez habia reconocido que
habia en torno del Congreso grupos cuyos prop6si-
tos no eran conocidos . (El 8r. Nouguds : Su sehoria ha
dicho manifestaci6n preparada.) Eso es evidente, y
to afirmo y to demostrar6. (El Sr . Azcdrate : Pero se
referia S. S. al Sr . Est6vanez.) No ; habri sido una
mala expresi6n .

Pero, Sr . Azcdrate, cuan de extranar es que
S. S. niegue esto, cuando es notorio, y los mismos
peri6dicos que hacen el relato de estos sucesos to
declaran, que al separarse aquellos manifestantes,
despu6s de haber sido disueltos por la fuerza de Or-
den publico, la consigna que de unos en otros labios
corria, y al-du Sr . Diputado fu6 el primero en pro-
nuuciarla, era la de reunirse esta tarde en los alre-
dedores dot Congreso en la misma forma que aver.
(Muy btien, en is mayoria.-El Sr . Nouguds : ZQu6 tie-
ne quo ver eso?)

Pues eso acredita quo se trataba de una repeti-
ci6u, y quo S. S. desconoce 6 ignora quo todo Madrid
sabfa, desde la noche antes, quo se habia dado esa
cita. (Et Sr. Nouguds: No es verdad .) jPero es quo
S. S. ignora 6 desconoce quo desde las pri-neras ho-
ras de la tarde de ayer, personas bien conocidas y
con lazos notorios de intimidad con alnunos senores
quo pertenecen d esa minoria, iban de grupo en
grupo dando la consigns de quo no se retiraran, y
quo constantemente, durante toda la tarde de ayer,

hubo una comifnicaci6n frecuente entre los grupos
y los mismos Diputados? ZPues qu6 demuestra todo
eso? (EZ Sr. Nougu& Pues nada.) Todo eso, bsurgi6
espontdneamente? Eso estaba preparado . (El Sr . Ltet-
get : Lo que estaba preparado es la asechanza de
ayer, la salvajada de ayer, que se hizo de una ma-
nera cobarde.-Grandes rumores en la mayoria .)
ZPero no ha declarado el Sr. Est6vanez que sali6 d,
aconsejar d los grupos que se retiraran? LPor qud
sali6 A aconsejar que se retiraran? Porque estima-
ba que era ilicito el acto que estaban realizando .
(Huy bien, en la mayoria.-Grandes protestas y ru-
mores en la minoria republicana .) Lo discutiremos en
cuanto SS. SS . quieran ; esa es materia de discusi6n
que ha sido aqui anunciada; por consiguiente, cuan
do querdis la trataremos ampliamente .

El Sr. PRESIDENTE: jQuiere usar de la pala-
bra el Sr . Est6vanez?

El Sr. ESTEVANEZ: Si, Sr . Presidente .
Efectivamente, yo reconoci anoche to que sabia

todo el mundo, menos yo . Yo no sabla que hubiera
grupos fuera, ydesde luego, no puede desprenderse de
mis palabras elqueyo supiera que fuese una cosa pre-
parada por nadie. Sali d la calle accediendo al ruego
de mis companeros de minoria para aconsejar A los
grupos que se retiraran, dici6ndoles que no habia ra-
z6n nia-unapara que hubiese manifestaci6n, aunque
no s6 si aquello era una manifestaci6n 6 se trataba
de grupos casualmente reunidos . Lo que s6 es quo
los, grupos d que me diri;i, formados de conocidos
unos y de desconocidos los mAs, al momento se re-
tirarozi sin oponer resistencia ni protesta, ni mani-
festar deseo de continuar en aquella forma. Des=
pubs, cuando yo me retiraba I mi casa y me separ6
de mis companeros en la Carrera de San Jer6nimo,
vi pasar heridos, of gritos, y vine aqui lleno de in-
dignaci6n. Verdaderamente aquello no tenia expli-
caci6n, aquello era absurdo y criminal.

Yo tambi6n he sido gobernador de Madrid, y en
una 6poca en que si babia alouno que otro tumulto,
no eran tantos como ahora. (Risers y rumores en la
mayoria.-Varios Sres . Diputados republicanos: Es
verdad .) Segun dicen los monarquicos v cuentan las
historias artificiales, no serd eso verdad, pero ni
una Bola vez se me vi6 en la calle con un rev61ver
en la mano, ni siquiera con un bast6n, y los gru-
pos se disolvian pacificamente. Lo cierto es que en
cinco meses que yo fui gobernador hubo menor nd .
mero de tumultos quo hay ahora en una sola se-
mana . (El Sr. Junoy: iEso es ser goberaadort-Ru-
mores.)

Yo agradezco los requiebros del Sr . Ministro de
la Gobernaci6n; pero verdaderamente me inolesta
ser elogiado en estos momentos porun Gobierno tan
desacreditado ante la opini6n. Tal vez esos requie-
bros respondan d quo, como soy viejo, se me consi-
dera incapaz de hacer to quo bacon 6 pueden hacer
los j6venes; de todas maneras, si yo no digo nunca
viva la Reptiblica, ni aqui ni fuera de aqui, es por-
que mi sola presencia en cualquier parte es un viva
A la Reptiblica . (Huy bien, en la minorta republicans.)
Deploro comp patriota, como espaiiol y como repu-
blicano, quo se repitan hechos como !os de ayer
tarde; y A la verdad, si no fuera improcedente quo
una persona tan modesta como yo diera consejos d
nadie, diria quo se procurara evitarlos, porque
hechos semejantes no es fdcil quo se repitau tan
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sencillamente como aver y que tengaa el mismo des-
enlace .

Nosotros somos impotentes para barer revolucio-
nes en las calles de Madrid; pero para encerrar en los
patios del 1lfinisterio de la Gobernaci6n d la policia
del Gobierno, eso cuando queramos . No estd en nues-
tras manos el hacer revoluciones, al menos en mi
opini6n no somos capaces de eso; pero somos capaces
de hater sacar cuando queramos las tropas A la calle .
Cuando anoche tuve que decir, indignado por to que
acababa de ver, que jamAs volveria d aconsejar al
pueblo la calma, el mismo pueblo habrd sacado la
consecuencia: ayer, por retirarse, fu6 apaleado ; luego
cuando no quiera ser apaleado, que no se retire . No
haremos por eso revoluciones, ni derribaremos Go-
biernos, ni traeremos la Republica ; pero repito que
d vuestra policia, cuando queramos, la encerrare-
mos; nos basta con resistir, y si sacdis las tropas A
la calle, entonces nos retiraremos, porque no quere-
mos hater armas contra los soldados de la Patria y
contra la bandera espanola. (Huy bien, en la minoria
republicana .)

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Blasco Ibdiiez tiene
la palabra.

El Sr. BLASCO IBASEZ: He pedido la palabra,
Sres. Diputados, para hablar de lot, sucesos ocurri-
dos aver tarde en las inmediaciones del Congreso, y
no voy A usar formas oratorias ni adornos ret6ricos,
porque estos sucesos, en vealidad, no son mAs que
una infamia, una serie de hechos inicuos, una ver-
dadera canallada, como no se ha conocido ninguna
en el periodo de la Restauraci6n, y eso que se ban
conocido muchisimas . (Rumores .)

Hay que explicar to que ocurri6 aver, y to pode-
mos explicar sin necesidad de tergiversar los hechos,
diciendo la verdad, aduciendo el testimonio, no ya
de los republicanos, sino de las gentes indiferentes
y de los mismos mondrquicos, de los cuales muchos
presenciarou con verdadera ira to sucedido.

Ocui ri6 ayer que en las inmediaciones del Con-
greso habia algunos grupos, grupos separados, que
no presentaban nin;un cardeter de manifestaci6n, y
en esto apelo al propio Sr . Conde de San Luis.

A1 mismo senor gobernador le preguntaba yo
anoche : si era una manifestaci6n, 1por qu6 no la di-
solvi6 usted antes de que salieran los Diputados re-
publicanos7 Y tanto el Sr . Conde de San Luis como
et coronet Sr . Elias dijeron que no podian hacer-
lo porque se trataba de grupos aislados, de tran-
seuntes, que estaban esperando la salida de los Dipu-
tados del Covgreso . No habfa manifestaci6n de nin-
guna clase, y asi to reconocieron los representantes
de la autoridad; to que bubo fud que, pasAndonos de
prudentes, como nos pasamos muchas veces, y ojald
no perseveremos en esta conducts y variemos radi-
calmente en ella, por consejos de nuestro ilustre jefe
D. Nicolds Salmer6n salimos d la calle el Sr . Le-
rroux, el que en este momento os dirige la palabra
y algunos Diputados mds, para rogar d los grupos
que se disolvieran .

El curonel del Cuerpo de Seguridad, Sr. Elfas,
que nos acompanaba al Sr . Lerroux y al que os di-
rige la palabra, vi6 que ibamos de grupo en grupo
y les deciamos que se fneran . Una -ran parte se re-
tir6, y otros, con la curiosidad natural, se agolparon

en torno nuestro, pero sin proferir un viva, sin dar
vivas d la Republica ni d nada ; unicamente por dos
veces son6 una salva de aplausos . El mismo coronet
Sr . E,.ias, que venia al lado nueitro, vi6 que no ha-
bia nada subversivo, nada que atentase contra el
orden publico, y cuando estAbamos hablando con
este seiior, y nos acoasejaba que nos fudramos unos
Diputados por un lado y otros por otro, vimos de re -
pente sables desenvainados, oimos gritos, vimos gen-
te que llevaba la cars llena de saugre y presencia-
mos ese atropello, que tinicamente puede darse en
Marruecos, propio, no de la fuerza publica de un Es-
tado civilizado, sino & los askari,, de los moros de
Rey, que tienen el asesinato por unico medio de go-
bierno y de restablec-r el orden ptiblico . (Muy bien,
en la minorta repuUicana.) Yo mismo, Sr . bfinistro
de la Gobernaci6n, yo mismo, que estaba hablando
con el senor coronet Elias y el Sr . Lerroux, recibi
un golpe en la espalda, un golpe que no era de nin-
gun agente de Orden publico, sino de un tenientillo
sinver-uenza (Grandes rumores), digno discipulo del
Sr . Ministro de la Gobernaci6a y del senor gobernador
de Madrid. (Fuertes protestas en la mayorta.-N se-
tTor Presidente agita la campanilla.) Yo explicar6 el
califlcativo .

Digo quo un di-no discipulo de SS. SS., porque
indudablemente conoce esas arrogancias y gallar-
dlas d que nos tiene acostumbrados el Sr . Ministro
de la Gobernaci6n, que dice siempre que se hate
responsable de todas las barbaridades que cometen
los a;entes de la autoridad, y porque conoceria tam .
bidn la sepal que nos hizo el seiior gobernador de
Madrid, amenazAndonos d, los- republicanos con apa-
learnoz!, diria: pues yo debo mostrar un exceso de
celo y seguir A mis maestros, y adelantarme casi
casi d las 6rdenes del aoronel, apaleando d todos, A
transeuntes, d Diputados, A codas las personas que
pasen por la calle.

He de barer Constar tambi6a un espectAculo muy
ediftcante, que demuestra que si los a?entes de la
autoridad siguen las indicacioues y las easenanzas
del Sr. Ministro de la Gobernaci6n y del senor go-
bernador de Madrid, en cambio no siguen las del
Sr. Dfaura, persona muy cat6lica, y que auarda mup
bien los mandamientos de la ley de Dios .

Habla que ver, Sr. Maura, A los agentes de la au-
toridad.No s6 qu6 fur mds pronto, si sacar los sables
6 empezar aquellas bocas d ensuciarso en Dios y en
todas las personalidades . . . (Grandes prolestas.-El
Sr. Nouguds: Un capititn delante de mf hablaba de
ese modo), diciendo las blasfemias mis horribles
inientras atropellaban a las gentes.

Resulta, Sr. SAnchez Guerra, que aver, al salir
del Con;reso unas representantes de la Naci6n que
iban d aconsejar el orden, fueron atropellados y aun
alguno de ellos fu6 golpeado por it d restablecer
como digo, el ordeny la calma, 6 mejor, A aconsejar-
la, porque no se hablan alterado en nada . Yo, seiior
Sdnchez Guerra, despu6s de esto, ten-6 ya mi pro-
p6sito formado: no me hago ilusiones sobre la lega-
lidad y el orden mientras S. S. sea Ministro de la
Gobernaci6n y ampare con bravatas todos los aten-
tados que se hacen fuera de este local. Yo le aseguro
d S. S. que aver recibi un golpe de la policla, pero
que no recibir6 otro . En vista de que estoy en un pais.
donde los Diputados cuando salen del Congreso pue-
den ser atropellados y apaleados por cualquiera, yo
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pongo en conocimiento de S . S . y del gobernador de
Ala trid que boy he venido d la sesi6n con un broo-
kin de ocho tiros . (Grander rumores y protestas.-El
Sr . Presidente agita repetidas veces la campanilla .) Es
una medida de seguridad, es una garantia de los de-
rechos individuales .

Yo le aseguro £ S. S. que no volvera a pegarme
un policia, porque al que me pegue, le disparo un
tiro (Nuevos rumires), y oja16 todos los ciudadanos
de Madrid hicieran to mismo, porque yG miraba
ayer aquel pueblo, y decia: ;cudn buenos son!, ic6mo
se dejan pegar! ; si fueran como los ciudadanos de
todos los paises donde se respetan las libertades y
llevasen un rev6lver en el bolsillo, segaramente no
se haria es0. (Grandes murmullos.)

Lo de ayer era una coca preparada. Hace tiempo
que estabais deseando apalear A los republicanos, y
no sabiais c6mo hacerlo.

Yo he leido en un peri6dico hop (no s6 si esto ser6
verdad, pero to he leido) que el ~.r . Romero Roble-
do, al enterarse de los sucesos de ayer, dijo : ((Si yo
ya s6 que Maura hate tiempo que quiere pegar A
los republicanos, y se va d salir con la suya.n (Nue-
vos rumores.-El Sr . Presidente agita la campanilla .)
Lo he leido en un peri6dico .

Et Sr. PRESIDENTE: Sus senorias y la causa
quo SS . SS. delenden no necesitan que nosotros las
combatamos; basta con la defensa que SS. SS. haven
de ella . (Aprobaci6n en la mayoria.-Protestas en la
minorta republicans .)

El Sr . BLASCO IBAREZ: He sabido que el senor
Maura y el Sr . Sdnchez Toca tenian el deseo, bien
maniflesto, de atropellar, de vejar, d los republica-
nos ; es mAs, el gesto del gobernador, lqu6 indicaba?
LSe hubiera atrevido 6, bacerlo d no saber que con
ello daba muoho gusto al Gobierno (El Sr . Morayta :
Y en otras partes), y que por ello recibiria felici-
taciones? Hay el deseo de atropellarnos, y ere deseo,
Sr . S6nchez Guerra, de atropellar, no unicamente
los republicanos, sino d los representantes de la Na-
ci6n, es un deseo que podr6 resultar noble, grande
y hermoso cuando se hate individualmente ; pero
cuando se hate desde el banco azul, es una cobardia
(El Sr . Presidente agita la campanilla.-Machos seflo-
res Diputado .r protestan endrgicamente), porque S. S .
desde ahi hate to que no seria capaz de hater . . .
(Grander protestas en la mayoria.-Aprobaci6n en la
minoria republicans.-El Sr. Soriano : iCobarde! iCo-
barde!-El Sr. Presidente hate -sonar repetidos veces
la campanilla reclamando orden.)

Su senoria ha dicho que se hate solidario de to
ocurrido ayer tarde : ayer tarde recibi un golpe, y yo
desearia que S . S ., como individuo particular, con
un arms en la mano, se hiciera solidario. . . (Nuevas
protestas en la mayoria.-El Sr. Soriano : ;Que viene
el coco!-Risas .) Si el Sr . Ministro de la Goberna-
ci6n quiere hater alardes 6, favor de las institucio-
nes monArquicas, si quiere ser una especie de Lo-
hengrin de la Monarquia, si quiere batallar por eras
instituciones monarquicas y por la Corona, abierto
tiene el camino : individualmente puede dirigirse al
republicano (rue quicra ; pero es realmente una in-
dignidad ere abuso del Poder que hate el Sr . Sdn-
chez Guerra. (El Sr. Presidente agita con fuerza la
campanilla.)

6Quiere decirme S . S., Sr. Presidente, qu6 cami-
no me queda para exigir to junta y natural repara-

ci6n del atropello personal que sufri ayer? 1,Voy
exigir reparaci6n d un guardia de orden publico 6a
un teniente de orden publico? Se comprende quo el
Sr . Rios Rosas, aqui, despu6s de la noche de San Da-
niel, hablando de la guardia civil veterana, dijera
que habia deshonrado el uuiforme. A1 fin y al cabo,
la guardia civil es un Cuerpo del ej6rcito, y su uni-
forme es respetable . . . (varlos Sres . Diputados de la
mayoria : lAhora!) ; pero ere uniforme de los guardian
de orden publico es una librea de Maura digna de
las mayores indignidades . LA qui6a voy A exigir ex-
plicaciones de esto? LAl Sr . Ministro de la Goberna-
ci6n, que se hate solidario? Ya s6-que 'no obtendr6
ningtin resultado dirigidndome d 61, porque hay cier-
ta clase de politicos. . . (El Sr . Lerroux: Ya que no es
en la calle, ha de ser aqui), que dejando los presti-
gios personales 6. un, lado y viendo el cargo al otro,
se quedan con el cargo, y les importan poco los ata-
ques y las censuras en cartas y peri6dicos, y hasta
escenas tan poco edificantes como la ocurrida en el
Gobierno civil, donde se dejan coger por las solapas
y zarandear, como ocurri6 cuando el seiior general
Borb6n. (Rumores en la mayoria.-Muy bien, en la
minorta republicans.)

El Sr . Ministr0 de la GOBERNACION (SAnchez
Guerra) : Pido la palabra . (Machos Sres . Diputados de
la mayorta : No, no.-Fuertes rumores.-El Sr. Presi-
dente agita la campanilla reclamando orden.)

El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra el senor
Ministro de la Gobernaci6n.

El Sr . Ministro de la GODERNA01ON (SAnchez
Guerra): No teman los Sres. Diputados ni por un
instante siquiera que yo siga aquellos caminos que
acaba de recorrer ahora el Sr . Blasco Ibahez, prece-
di6ndole en ellos el Sr . Soriano . (El Sr. Soriano:]De-
teni6ndole, no.) Precedi6ndole he dicbo. Pero no ol-
vidaran los Sres . Diputados, cualquiera quo sea la
forma y manera con que se produzca quien tiene
asiento en esta C6mara, que ni el Gobierno ni el
Ministro de la Gobernaci6n pueden olvidar tampoco
que es un Diputado de la Naci6n quien se produce
de la forma v manera y con los calilcativos con que
to ha hecho ;l Sr. Blasco Ib6,nez . De todo aquello
que es realmente subjetivo y personal, el Diputado
quo asi se produce darA con su responsabilidad cuen-
ta aqui ante el Sr . Presidente de la CAmara y ante
vuestro juicio colectivo, Sres. Diputados, que ten6is
el derecbo de juzgar su conducts como d bien ten-
gAis (May bien ; grander muestras de aprobaci6n en la
mayoria) ; pero el Ministro de la Gobernaci6n tiene
6l imperioso deber, y ba de cumplirlo en primer
t6rmino, de dar respuesta A aquellos conceptos que,
A su juicio, deben ser contestados, emitidos -or un
Diputado de la Naci6n, prescindiendo en absoluto
y por completo de toda to demAs, de todo aquello
quo pueda ser personal; porque el Ministro de la
Gobernaci6n, que lleva diet yocho anon en estos ban-
cos y tiene profundo respeto al Parlamento, no ba
de olvidar nunca to que esos respetos le imponen
por la consideraci6n que os debe A vosotros y que se
debe 6, si mismo; respetos y consideraciones que tie-
ne la costumbre y el deber de guardar siempre, pro-
cediendo en forma tal que d6 por evidente que no es
la cortesia un convencionalismo, sino supuesto ne-
cesario de la vida social y parlamentaria. (May bien,
may bien; grander muestras de asentimiento en la
mayoria.)
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Una sola cosa cae bajo mi competencia en este
instante, y es aquella parte del discurso del Sr . Blas-
co Ibabez encaminada d sostener qae en los hecbos
de aver tarde ha habido extralimitaci6n 6 iufracci6n
por parte de la fuerza p6blica y de la digna autori-
dad que, naturalmente, di6 lag instrucciones con
arreglo d lag cuales aqu6lla procedi6 para disolver
los grupos primero y la manifestaci6n formada des-
puds, con motivo de la salida colectiva de varios se-
nores Diputados, entre ellos los Sres. Blasco Ibdnez
y Soriano, en la tarde de ayer . Pues bien ; recogien-
do ese aserto, yo tengo que decir que el solo hecbo
de formarse grupos, cualquiera que sea su intenci6n,
cualquiera que sea su actitud, en torno del ediflcio
de esta CAmara, es ya uu delito . (El Sr. Blasco lbdtTez:
En torno, no.) Al frente, en rededor, cerca . (Aproba-
cibn en la mayorta; rumores y protestas en la minoria
republicans .)

El Sr . PB,LBIDENTE: Hay que dejar hablar.
Cuando hablan SS . SS . no les interrumpe nadie.

El Sr . Ministro de la GOBEBNACION (Sdnchez
Guerra) : Eso constituye ya un delito penado en los
articulos 168 y 169 del C6digo petal . Todas lag le-
yes son respetables; pero esa ley, por sus antece-
dentes, por et espfritu democrdtico de los tiempos
en que fud dictada, por is especial si;niflcaci6n de
su ilustre autor, no creo qtie pueda inspirar des-
conflauza alguna I los sonorr,3 republicanos . Pues
segun el C6digo penal, et solo hecho de reunirse en
torno del editicio de cualquier'Cuerpo Colegislador
constituye un delito .

Ahora bien : la reuni6n de ayer comenz6 eu esa
forma que ahora determino, y de lag mismas decla-
raciones del Sr . Blasco Ibdfiez, del relato que de
ella hacen todos log peri6dicos, y del parte ofcial
que aqua tengo, se deduce que vino d terminar en
una manifestaci6n de cardcter politico, que en nin-
gun caso pudo ser Di era paciflca . Aunque en ella,
que de esto hablar6 despuds, no se hubieran dado
vivas, como dice el Sr. Blascu IbAiiez; aunque no se
hubiera producido manifestaci6n alguna de aplauso
ni de censura, el solo hecho de recorrer lag calles
de Madrid en grupos era ya otro delito, porque la
manifestaci6n no habia sido autorizada. (Et Sr. As-
cdrate: Ya van dos.)

Y vamoa A otro, Sr . Azcdrate; va A ser S. S.
complacido . Van dos y ahora otro . No era pacfflca,
y no to era.. . . . (El Sr. Blasco IbdRea : LPor qu6?) Va A
oirlo S. S. (81 Sr . Nouguds: Porque la perturbaron
log a;entes de order publico.) No to era deade su
origen . Yo no tengo aqui el derecho de hater estas
defluiciones ; pero tengo el deber de atenerme al
texto escrito de la fey, y log funcionarios depen-
dientes de la autoridad del gobernador no hicieron
otra coca que atenerse d la ley, y la ley dice que no
son reuniones ni manifestaciones paciflcas:

uPrimero . Las que se celebraren con infracci6n
de lag disposiciones de policfa estabtecidas con ca-
rdcter general 6 permanente en el lugar en que la
reuni6n 6 manifestacibn tenga efecto .n

Pues bien ; no ya un re-lamento, sino una ley, la
de 20 de Junio de 1880, dice que son ilicitas lag ma-
nifestaciones que se celebren en la via pdblica sin
que hayan obtenido previamente el permiso escrito
de la autoridad. zHaWs obtenido ese permiso? No.
Continuo :
aSegundo. Laa reuniones al afire libre 6 manites-

taciones politicas que se celebraren de noche . n
Tambidn estA dentro de este apartado del articulo la
reuni6n, manifestaci6n, sequito 6 cortejo que en lag
calles de 'Madrid se encontraba aver noche. Era de
noche, y no era licita .

uCuarto. Las reuniones6manifestaciones quese
celebraren con el fin de cometer alguno de los deli-
tos penados en este Cbdigo.x Como he dicho antes, y
estoy dispuesto d demostrar con el texto de los ar-
ticulos 168 y 169 del C6di;o penal, oonstituye un
de!ito el solo hecho de venir en manifestaci6n al-
rededor de un Cuerpo Colegislador durante la sesi6n
con cualquier Qn .

De suerte senores, que en tres de los casos que se-
nala el C6di;o estaba incurso el acto que celebrasteis
ayer, y la autoridad tenia, no s61o et derecho, sino el
deber, conforme al art. 5 .° de la ley de 20 de Junio,
de proceder inmediatamente A disolver esa reuni6n .
Asi to hizo ; primero se dirigib d loa que apare-
cfan como promovedores 6 directores de la mani-
festaci6n,invitAndoles d que se disolviesen . (varios
Sres . Diputados de la minoria republieana : EQai6nes
eran?) Los Sres . Diputados que iban en ella . (Protes-
tas en la minoria republieana.-El Sr. Lletget : Pero
S . S. no acierta jamAs d decir la verdad.)

Yo to siento mucho; pero aunque s6 que suelen
ser enojosas lag lecturas en la Cdmara, teD-o que
contestar A los calificativos p denuestos con rmones,
y mejor que con razones, con los textos en que apo-
yo uiis asertos, y ante la sorpresa que maniflestan
SS . SS . porque yo tome como promovedores 6 direc-
tores de la manifestaci6a d egos Sres. Diputados,
contesto con la lectura del art. 168, que dice :

aSerdn considerados como promovedores y direc-
tores de dichas reuniones 6 manifestaciones log
que por log discursos que en ellas pronunciaren,
impresos que publicaren 6 en ellas repartieren; por
log lemaa, banderas ti otros signos que ostentaren 6
por cualesquiera otros hechos, deban ser consi-
derados como inapiradores de log actos de aqu6-
llos.n

Como log Sres. Diputados republicanos ban re-
conocido que iban al frente de egos grupos, y como
es natural que asf fuese por la misma calidad perso-
nal de SS. S.S ., y por la funci6n de que constante-
mente se jactan de iuspiradores y excitadores de esa
opini6n, era natural que, aplicando el precepto legal,
log jefes de la fuerza publics se dirigienzn d SS. SS .
invitdndoles d quo procuraran que aquella manifea-
taci6n se disolviera, y aunque es cierto quo alounos
de aquellos Sres. Diputados, otros no, se-Pin paren.e,
pero algunos, hicieron esfuerzos para que esa re-
uni6u ilegitima se disolviera, es to cierto que no pu-
dieron lograrlo, y cuando ya la reuni6a pasaba de la
calle de Cedaceros, log delegados de la autoridad gu-
bernativa entendieron que era su deber impedir
que d aquellas horas tales grupos invadieran la
Carrera de San Jer6nimo, que, como nadie ignora,
esti convertida en egos momentos en un veriadero
paseo, y se hubiera producido una -ran perturba-
ci6n al ser invadida por aquellos grupos que en ac-
titud tumultuosa se producian, y entonces, s61o en-
tonces, apresuraron to que en todo caso hubiera sido
indispensable hater, y se dirigieron A log grupos, di-
ci6ndoles quo era necesario de todo punto que en el
acto se disolvieran, y como tueron desobedecidoo
(Protestas en la minoria republicans), cumplieron con
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su deber y disolvieron aquella manifestaci6n; sin
que sea exacto que sea aplicable aqui, poco ni mu-
cho, aquel art. 257 que ban citado expresamente al-
gunos peri6dicos, y al que ha hecho cierta alusi6n
al-un Sr. Diputado; porque no se trata del delito de
rebeli6n 6 sedici6n, ni de todos aquellos quo estdn
bajo el titulo 3.' del libro segundo del C6digo pe-
nal, sino de otra clase de delitos que acabo de de-
terminar taxativamente y que son dos cosas com-
pletamente distintas y sin paridad nin.una, es d sa-
ber: el caso de rebeli6n 6 sedici6n maniflesta en las
calles, obligaudo d salir A la. fuerza del ej6rcito, la
cual ha de cumplir los requisitos que la ley estable-
ce antes de emplear la fuerza, y aquella otra funci6n
que en todos los paises cultos ejercen la autoridad
gubernativa y sus agentes, haciendo que la via pii-
blica conserve el cardcter de neutralidad que tiene
y debe tener, obligando A los grupos d disolverse, en
ejercicio del derecho y en cumplimiento del deber;
y eso, y no otra cosa, fu6 to que sucedi6 ayer .

En cuanto A esa actitud de prudencia en quo
SS . SS . quieren presentarse, y eu que pretenders pre-
sentar tambidn A los grupos que acaudillaban 6
entre los que iban, yqu6 voy d decir, Sres. Dipu-
tadosY Cuando aqui presencidis d diario la forma
y la manera como se producers estos sefiores que
pretenders conducirse fuera de aqui con tanta pru-
denci.a, Zqu6 voy yo A decir de los consejos que esos
grupos recibieran de parte de estos Sres. Diputados7
No tengo mAs que recordar la conducta que d diario
presencid.is y pediros que juzgu6is c6mo se p'roduci-
rian fuera de aqui los que aqui, no obstante el Re-
glamento y no obstante tantas consideraciones, pro-
ceden en la forma en quo ellos to bacon. (Aplausos.
Muy biers, mull biers.-Grandes muestras de aprobaci6n
en la mayorla.)

El Sr . BLASCO IBANEZ: Pido la palabra para
rectificar.

El Sr. PRESIDENTE : La tiene S. S.
El Sr . BLASCO IBAREZ: Su seiioria, Sr . Ministro

de la Gobernaci6n, es el hombre del articulo tantos,
capitulo cuantos; cuando se ve perdido, coge el pri-
mer tomo de leyes quo tiene A mauo, leyes quo las
mAs de las veces no conoce, y to ha demostrado, .
porque aplica el primer articulo quo encuentra, y
si pega, bien, y si no, to mismo. Su senoria ha estado
leyendo articulos del C6digo penal quono correspon-
den A nada de to quo hemos estado hablando quo
ocurri6 ayer A la salida del Congreso. (Risas .) Si
d S. S. le hate gracia, puede reirse. (Un Sr. Diputado :
Por eso the r1o; porque me hate gracia .)

Su seiioria, Sr . Ministro de la Gobernaci5n, basa
todo el argumento en quo habia una manifestaci6n
d la puerta del Congreso, y esto no es verdad . Antes
he dichoquo to mismo el seiior gobernador quo eljefe
del Cuerpo de orden publico reconocian quo no ha-
bia nada en las inmediaciones del Congreso ; quo
to quo habia era muchos grupos en la Carrera de
San Jer6nimo ; quo los quo los formaban estaban
alli como simples transeuntes, y no habia manifes-
taci6n de ninguna clase. Lo quo hicieron fu6, al
aparecer el Sr . Lerroux y otros Diputados, acer-
carse d nosotros, pero sin dar vivas de ninguna
clase, ni hater ninguua otra manifestaci6n. El cho-
que ocurri6 pasada la calle de Cedaceros, y la prue-
ba de quo los grupos no iban en actitud tumultuaria
es biers ficil. ZPuede decirme el Sr. Ministro de la

Gobernaci6a cuAntos individuos de la policia hay
heridos, 6 con simples contusioues? Nin;uno abso-
lutamente, y si los hay, se, A por la mism-i fuerza
con que pegaban, porque yo vi ann o©cial que, pa-
reci6ndole poco el espadin, por ser arma endeble,
con la que no podia hatermucho daho, to ponia bajo,
el brazo y pegaba con el puiio cerrado.

No ocurri6 choque de ninguna clase; to que hubo
fu6 una caceria indigna de gentes pacificas que pa-
saban por la calle, y hay quelhacer Constar, sobre
todo, que el sitio en que se desarrollaron los sucesos
fu6 pasada la calle de Cedaceros, frente al cafe de la
Iberia, y esas no son las inmediaciones del Con-
greso. Vuelvo d repetir to que dije antes: que to
ocurrido ayer fu6 un acto que demostr6 que el Go-
bierno tenia deseos de atropellar A los republicanos,
y cogi6 la ocasi6a por los pelos, fuera como fuera.
.A hors, si el partido republicano y el pueblo todo de
Madrid al pr6aimo choque saben cumplir con su de-
her y matan d diez 6 dote representantes del orders
publico, ocurrird to que decia el Sr . Est6vanez: res-
petaremos d la tropa; pero cuando salgan los esbi-
rros del Sr. Maura, log encerraremos en el Ministerio
de la Gobernaci6n, si es que sabemos cumplir con
uuestro deber.

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Lerroux tiene la
palabra. (Un Sr. Diputado : ,Van d hablar todos4)

El Sr. LEBROIIX: Todos y algunos mds.
Por haber sido testigo presencial de los aconte-

cimientos que en la vecindad del Conareso se veri-
ficaron anoche, ya que no por la cortesia de los se-
nores Diputados y aun por el derecho que el Regla-
mento me concede, par6ceme que debo hater use de
la palabra. Se trata sencillamente de exponer, como
to ban hecbo los oradores quo me ban precedido, los
sucesos sendn et punto de vista y la situaci6n quo
cads uno de nosotros tuvo en ellos.

Se parte aqui del principio de quo nosotros con-
vocamos A auestros correligionarios para quo cele-
braran una manifestaci6n. Esto es absolutamente
falso, y yo invito al Sr . Ministro de la Gobernaci6n,
por si 6 por sus representantes, A quo demuestre to
contrario, d quo pruebe, no ya con prueba de las quo
hacen fe en juioio, sino con indicios siquiera, quo
nosotros convocamos e-a manifestaci6n. En cambio
yo puedo decir d SS. SS. quo esa manifestaci6n la
provocaron SS. SS . mismos. Todo el mundo to sabe;
por los sucesos quo se verificaron en esta CAmara
el sAbado anterior hizo ocho dias, se determin6 en
el espiritu ptiblico un estado de agitaci6n quo, na-
turalmente, babia de concentrar tambi6n hacia esta
casa la piibiica curiosidad .

No fu6 ciertamente la conducta del Gobierno la
mis inspirada para concluir con ese estado de agi-
taci6n y de alarma en el espiritu publico. Los acon-
tecimientos desarrollados en estos ocho dial lleva-
ron d los mis altos extremos la tensi6n nerviosa, y,
claro estA, como se habia dicho quo en esta prime-
ra sesi6n, en virtud de aquellos alardes quo hicieron
representantes de ese Gobierno, iban d ocurrir tales
y cuales cosas, el publico quiso enterarse, quiso sa-
berlas inmediatamente, y si acudi6 (aunque yo tengo
para mi quo la mayor parte de los quo habfa ayer &
las puertas del Congreso, en las inmediaciones del
edificio, eran policias, porque i nuestros correligio-
narios no se les permiti6 pararse en las inmediacio-
nes, sino quo se les oblig6 L quo circularan por las
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calles que aquí conducpn), si acudió, repito, fué
atraído pir esa curiosidad.

Salimos de aquí, como se ha dicha, a :;sar D;-
puta,los con la misión de pe3ir á esos co : eli;ion3-
ri.os que se retirasen plcífica y tranTui :amen!e, y
nos encontramos en el camino con una muchedum-
bre más ó menos numero=a que, al presenciar nues-
tro paso cuando n,)sotros nos retirábamos, porque
creíamos qne t,,r :ninaría la sesión minutos después
é íbamos en dirección de nuestros respectivos domi•
cilios, nos acompañ3.ron . No hubo manifestación. ¿Se
puede llamar á esto manifestación? liubo una salva
de aplausos; no hubo un solo viva, que de tal mane-
ra se ha inspirado la muchedumbre que forma en el
partido republicano en el espíritu de disciplina quc
desde arriba desciende á la masa, que basta una
ligera indicación de los que le dirigen para que
se atenga á lo que se le manda 6 á lo que se le ruega .

Se acercó á nosotros el jefe del t :uerpo de Seáu-
ridad, el coronel Sr . Elías, y se dirigió principal-
mente á mí, no sé por qué razón . Sin duda el señor
Elias debe tener motivos especiales para distinguir•
me con su antipatía, y creo que hay una perfecta co-
rrespondencia .

El Sr . Elias me requirió para que yo disolviese
la manifestacii5n; pero como yo entendía que no ha-
bía manifestación, y cumpliendo las advertencias de
nuestro jefe, habíamos ya dicho á nuestros correli-
gionarios lo que procedía, no me plació, no me
vino en ganas decir más de lo que dije . Yo les di la
orden, no del Sr. Elías, que sobre mí no tenía que
ejercer autoridad al,;una, porque t,stab,i dentro de
la ley, sino la orden del Sr . Salmerón de que se di-
solvieran, y cuando íbamos discutiendo tranquila y
pacíficamente, de repente, y sin que precediera avi-
so de ninguna especie, sin que sonaran aquellas
cornetas que al .,unos agentes llevaban gentilmente,
como dice un periódico, colgadas á la espalda, sin
que las cornetas del Cuerpo de Seguridad dieran
aviso alguno, se abalanzaron sobre la muchedumbre
los genízaros que iban á las órdenes del Sr . Elías, y
como nosotros, afortunadamente, no perdimos !a
serenidad, y á esto se debió el que no hubiera ano-
che una verdadera hecatombe, pudimos contener
aquel empuje é incrr;pamos al coronel Elías y á los
señores oficiales .

Y es hora de que yo diga en este punto, Sres . Di-
putados, que he presenciado muchos acontecimien-
tos de éstos . . ., por lo que vosotros queráis . . ., porque
soy aficionado á ellos, ó porque mi modo (le luchar
me lleva ñeneralmente al centro, á la voragine de
todas estas cosas; pero jamás había visto el espec-
táculo que presencié anoche .

Sobre qne no precedió aviso de ninguna especie,
faltando abiertamente á las Ordenanzas y á la ley,
vi á los señores oficiales del Cuerpo de Se

'
-uridad

que con su propia manto y con su propia vencedora
espada apaleaban, acuchillaban á la mucliedumbre ;
y cuando nos interponíamos nosotros y loarábamos
con el bastón de paseo que llevábamos, porque no
llevábamos otras armas parar algunos de los áolpes
diri—i.dos, no de plano, sino de filo, sobre las cabezas
de los transeuutes, trasladaban la espada ó el sable
de una mauo á otra, y por encima de nuestros bra-
zos, con los que pret•endílmos salvarlos de sn furia,
asestaban puiiPtazos sobre las cabezas de nuestros
amigos, que no tenían dónde refu,iarse, porque es-

taban ma!erialmente arrinconados contra la pared .
H -3 de hacer una advertencia, de estas en las que

no caemos sino después que los acontecimientos se
han desarr;ltado en todá su magnitud .

Bien vimos nosotros ayer aquí que el Sr . Conde
de San Luis, que entraba y salía, en cumplimiento
de su deb3r c,)mo gobernador civil, se acercaba á la
cabeza de ese banco, conversaba con el Sr . Presiden-
te del Consejo de Ministros, y ademanes que enton-
ces no podíamos traducir, después han aparecido
perfectamente claros, porque es indudable que el se-
ñor gobernador civil decía al Sr. Presidente del
Consejo de Ministros que iba á ocurrir aláo grave,
que en lr>s alrededores de esta casa había una mu-
chedumbre, y que era menester disolver aquella
manifestación en tales ó cuales condiciones, y á mí
mismo me pare :e haber visto al Sr . Presidente del
Consejo de Ministros ademanes que querian signifi-
car que habría que reprimir con mano dura cual-
quier exceso .

No me extraña, dada la política de S . S., que
ten~a que dar esas disposiciones ; no me extraña que
sea partidario de reprimir con mano enérgica ; lo que .
me extra`ia es que ordene, que aconseje, que inspire
á los dependientes de su autoridad procedimientos
de todo en todo reñidos con la caridad cristiana, en
la que S . ',:- . comul-a con verdadero fervor y como
fr.rvoroso creyente .

Sabíamos que tenían el proDósito, porque ellos
mismos lo han declarado, de pe~ar anoche de fito y
de punta con las armas .

Se ha dicho, y esta es confesión del Sr . Aiinistra
de la Gobernación, que no se dio;ron vivas . Pues si
no se dieron vivas, qne era de lo que se tratab .i . . . No
me di ;a S. S. que no, porque si no S . S., fué el go-
bernador, que en este caso tiene más autoridad que
S. S., porque era, según ha dicho, testigo presencial
de los hechos, pues él, detrás del banco azul, ha in-
terrumpido á uno de los oradores que me han pre-
cedido en el uso de la palabra, diciendo que no se
dieron vivas, cnando aquí había alguien que decía
que sé darían aquí y fuera de aquí . El Sr . Conde de
San Luis ha contestado que fuera de aquí no se ha-
bían dado ayer . (Denegaciunes .-digunos Sres . Diputa-
dos : Que el Sr . Soriano no había dado vivas .l Pues
si no se dieron vivas, preáunto yo: ¿por qué esa ma-
nera de proce :ler? ¿A qué esos golpes? Además, se-
ñor 1liinistro de la Gobernación, y en S . S . me diri-
jo á todos los dependientes de su autoridad, ¿es que
no hay otros precedi.mientos contra una muchedtnn-
bre que se manifiesta únicamentc con aplausos? ¿Es
que S. S. y sus agPntes no pudieron hacer respon-
sables de esa pretendida manifestación (que no exis-
tió sino en él propósito de SS . SS. de apalear á las
unuchedumbres en las calles de \íadrid) á los que íba-
mos allí! No podía hacernos responsables, porque
nosotros habíamos hecho todo lo posible porque los
genízaros del coronel Elias, jefe de los genízaros, no
tuvieran que emplear las armas en la forma en que
las emplearon .

Voy á terminar. Yo tengo que decir á S . ~. que,
siu necesidad de anal•tr á adjetivos de esos que tan-
to levantan á S~ . SS . en in~iiónación, pero que tan
explicables y tan merecidos son cuando se preseu-
cian acontecimientos como los de anoche, en que la
fuerza pública preparada como estaba estratti~,ica y
tácticamente, asesiua al pueblo sin necesidad . . . (I:a .

lUl :)
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mores.) Asesina, porque bubo heridos, heridos que
cuando eran conducidos 6 iban por su pie d las
Casas de Socorro, no se les queria prestar auxilio
por esus mismos agentes de la autoridad.

Yo digo d S. S. que to que pas6 anocbe to con-
ceptiio una celada para realizar un verdadero asesi-
nato con las agravantes de Premeditaci6n, alevosia,
nocturnidad, superioridad y abuso de autoridad. No
he de hablar de ensaiiamiento, porque como detalle
he de decir d S. S. que he tenido que arrancar d
viva fuerza de las manos de a'--an oflcial del Cuer-
po de Seguridad el arma, y he presenciado que d su-
jetos contra quienes se lanzaban con tal violencia
que entre ambos cuerpos no quedaba espacio para
esgrimir el arma, les agarraban del brazo, Los vol-
vian de espaldas y los querian sacudir como se sa-
cude algo que estA sucio para limpiar el polvo, con
un ensanamiento tal que d un hombre caido al sue-
lo y herido todavia le sacudian algunos golpes .

No quiero decir d S. S., porque no quiero tra-
tar como de soslayo ciertas cuestiones, to que me
parece la conducta que aver observ6 el sehor coro-
net jefe del Cuerpo de Seguridad; pero tambi6n ne-
cesito consignar un detalle. (El Sr . Presidente agita
la campanilla .)

Voy d terminar, Sr. Presidente ; es necesario te-
ner alguna tolerancia conmigo.

El Sr . PRESIDENTS: Yo tengo mucha, y si es
por tolerancia, toda la que S. S. necesite.

El Sr. LERROU%: Voy d terminar . El senor co-
ronel, jefe del Cuerpo de Seguridad, tenga S. S. en
cuenta este detalle, Sr . Ministro de la Gobernaci6n,
y ya ve que me produzco en t4rmiuos que no acu-
san pasi6n de ninguna especie, despu6s que por dos
veces apale6 A la muchedumbre, 61 espontdnea-
mente vino 'a decirnos diriji6ndose d mi: las fuer-
zas ya ban envainado sus sables; yo ruego d ustedes
que terminen la manifestaci6n.

Y como por to visto de aquella manifestaci6n
dramos nosotros los culpables, y todos estdbamos
alit porque ibamos d coger el tranvia, porque toda-
via no somos Ministros y no tenemos el coche d la
puerta del Congreso, bubo necesidad de conte,tar al
jefe de Se,guridad que nos dijera c6mo podia termi-
nar aquello. Enton .̂es nos pidi6, nos rog6, nos su-
plic6 que nos meti6ramos en un caf6, y asi to hici-
mos todos, con objeto de que se realizara aquel con-
sejo que nos habia dado.

Despu6s bubo algunas agreciones, pero 6stas ya
no las presenci6 yo, y A ellas no tengo para qu6 refe-
rirme.

Ahora termino diciendo al Sr. Presidente del
Consejo de Ministros que me parece que con los
procedimientos de sus autoridades no podrA durar
en paz mucho tiempo ci la cabeza de ese banco, por-
que S. S. nos va resultando ya en esa forma un Ca-
ligula degenerado ; aqu6l no pas6 de nombrar c6nsul
a su caballo.

El Sr. Ministro de la QOBI±RNACION (Sdnchez
Guerra): Pido la palabra.

El 5r. FRESIDENTE: Debo advertir al Sr. Mi-
nistro de la Gobernaci6n que hay una proposici6n
incidental presentada a la Dlesa, de la cual se va d
dar leetura, y qiie la horn va avanzando . Le advierto
esto, para que 5. S . midi la extens:6n que ha de dar
d :us patabras .

f, ~r. Ministro de la GOBERNACIOY (SAnchez

Guerra): Dispuesto siemprs d atender las indicacio-
nes del Sr. Presidente, ser6 brevisimo, recogiendo
alguna de las manifestacioues del Sr . Lerroux.

Comienzo por lamentar que persona que tiene
dotes tan especiales de entendimiento y de palabra
como S. S., si bien al final d-- su discurso ha decla-
rado que no iba d usar de aquellos califlcatidos que
en algu.nos Diputados de la minoria republicana ha
podido advertir y que sin duda no son en contra de
su gusto, haya dedicado, sin embargo, en el comien-
zo de sus palabras algunas frases que yo no puedo
menos de rechazar con la mayor energia, frases de
toda energia y algiin tanto ofensivas para aquellas
dignas personas que vistiendo el uniforme militar
cumplian 6rdenes del Gobierno y que las cun.plian
con arreglo d su reglamento y d. los pre°,aptos de la
ley, segun tuve ocasi6n de demostrar. Hay alguna
contradicci6n entre los asertos del Sr. Lerroux y los
que antes pudo aducir el Sr. Blacro Ibaaez respecto
a la forma en que la manifestaci6n se realiz6 y d
la manera c6mo se prodqjeron los grupos que dieron

', origen d esa manifestaci6n.
Yo no he dicho nunca, ni el Sr. C)nde de San

Luis tampoco, que faltaran en la manifestaci6a
cuando ya tuvo el cardcter de tal los vivas d que
S. S. se referia; to unica que el Sr. Conde de San
Luis en una interrupci6n del Sr . Soriano dijo, fu6
que no los habia dado el Sr. Soriano; pero yo dije
que con vioas 6 sin ellos, la manifestaci6n era ile-
gitima y caia bajo la sanci6n del C6digo, y esa tesis
es la que mantengo ahora. En cuanto d los vivas,
aparte'de que aqua estd la comunicaci6n oflcial, se-
gun la cual los bubo, el relato de todos los peri6di-
cos de Madrid los conflrma, y el del mismo Impar-
cial, cuyo director asegura que fu6 testigo de los he-
chos, dice que bubo repetidos vivas, si bien aiiade
quo no logr6 nunca entender el final. (El Sr. Le-
rroux: Despu6s do los sablazos .)

Pero, en 8n, la ilegalidad del acto nace, no de los
vivas; nace de que el origen de la manifestaci6n era
ilegitimo, y de que to era por el sitio en que se ve-
riflc6, Ror la hora, por veriflcarse de noche, y de
actos que separada y conjuntamente caian bajo la
sanci6n dPl C6digq penal en su art. 189, por virtud
del cual no pueden considerarse esos actos como de
reuni6n pacifica . (E1 Sr . Lerroux: ZPero el C6dijo
penal es un sable? Porque aqui resulta que to-do se
resuelve con el sable.)

En cuanto d los asertos del Sr . Lerroua y d todas
esas frases de salvajadas y mesinatos, yo contesto
sencilla y modestamente con el parte de los oucesos
de ayer (Us Sr . Diputado de la minoria republicana :
Leale S. S .), se-An el cual, y segun las noticias quo
los peri6dicos ban publicado, no bubo sino cinco
heridos levemente, y de ollos, dos del Cuerpo de Or-
den publico (El Sr . Morayta: LQu6 heridas tenian
esr)s guardiac?), uno el cabo d6 Seguridad Modesto
Collado, y otro el guardia Pablo de la Torre. (El serlor
Morayta : Pero Lqu6 heridas tenian? Unas erosiones
en los dedos producidas por golpes . Estuve en la
Casa de Socorroy los vi.-Rumores y protestas.-
Un Sr . Diputado : Heridas muy semejantes d las de
los otros tres.--El Sr . Morayta: Es falso.-Contimian
los rumores . )

Este parte le entregard A los taquigrafos para
que viya al Diario de las Sesiones, porqne esta es la
mejor respuesta d todas esas frases altisonantes de
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S. S. y d todos los califlcativos injustos que SS. SS- meras de la tarde se babian formado los grupos y se
han prodigado d las fuerzas de Orden pdblico, y es- preparaba la manifestaci6n, y que fur despu6s de
pecialmente 6 su di;nisimo jefe, el seilor coronet grandes esfuerzos (que SS. SS. en su mismo relato
Elias, euya historia militar brillantisima es bastan- ban reconocido) de los agentes de vigilancia, de los
to defensa para todas aquellas impugnaciones que inspectores y de los jefes del Cuerpo de Seguridad, y
de su conducta bab6is querido hater aqui esta tarde. aun de los esfuerzos inismos de al-fin companero de
(Rumores en la minor£a republicana.) SS. SS., cuando ya no tuvierou mds remedio, para

Ya no me resta sino una sola cosy que decir, y restablecer et imperio de la ley, quo proceder al
es que el Sr. Lerroux se queja de que bubo precipi. cumplimiento de las 6rden'~s que tenian (El Sr. Le-
taci6n de parse de la fuer7a pfiblica y de parte de rrouz Las 6rdenes si) apelaado al procedimiento
sus di;nos jefes para intervenir en la forma en que mismo que se usa en otros passes y muy seiialada-
lo hicierou d fin de disolver, comd era su deber, mente en la republicans Francis, d la policia guber-
aquella manifestaci6n; y yo no tengo mds qne recor- nativa, para disolver los grupos que impiden la cir-
dar A S. S. que esos sucesos tuvieron un desarrollo culaci6n pacifica por la via pliblica . (Huy bien, en la
que dur6 mds de tres horas, porque desde las pri- mayor£a.-Protestas en la minoria repuNicana .)

JEFATIIRA DE SEGIIRIDAD Y VIGILANCIA DISTRITO DEL CONGRESO

RzLAc16rl de los heridos y contusos curados en la Casa de Socorro de esle distrilo por consecuencia de los su-
cesos ocurridos en la tarde del dia de boy en la Carrera de San Jerbnimo .

NOMBRES

Modesto Collado Moncharaz . . .

Pablo AlcAntara Latorres. . . , .

Pedro Cavannas de la Iglesia..

Ram6n Cardenoso G6mez . . . . .

Pedro Parente Gonzfilez . . . . . .

Bdad I OFICIO

54 Pbo de Se-
guridad . .

32 IGuardia . . .

35 IJornalero . .

SITIO I CAUSAS

I

Carrera San Pd curado de contusiones

Jer6nimo ; con erosiones dedo .indice
derecho (leve) . . .

Idem . . . . . . lHerido contuso mano i7-
quierda . . . . . . . . . . . . . . . .

idem . . . . . . IErosiones leves pierna dere-
cha . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

37 Idem . . . . . . I Idem . . . . . .

29 Idem . . . . . . Ildem . . . . .
I

Herido contuso en la cabeza,
de pron6stico reservado . .

OBSERVACIONCS

resentadoyde-
tenido por los
guardias 67`?
y 714.

(Pasaron d su do-
Iierido leve en el brazo de-( micilio.

recho. . . . . . . . . . . . . . . . J.

Madrid 22 de Febrero de 1 904.=El capitin jefe, Manuel J. Villa;arcia .

El Sr . PRESIDENTE: Estando para terminar las
floras que pueden dedicarse A estos asuntos, y ha-
biendo sido presentaia d la Mesa una proposition de
que se dart inmediatamente lectura, se va d pre-
guntar al Congreso si acuerda prorrogar, sin perjui-
cio de las do3 horas que deben dedicarsi.; d los asun-
tos que f;uran en la orden del dia, la primera parte
de la sesi6n .

Hecha la oportuna pre.gunta por el Sr . Secreta-
rio, Marqu6s de Griany, el acuerdo del Con;reso fub
aftrmativo.

El Sr . PRESIDENTE: Se va d dar lectura de la
proposici6n d quo me he referido antes.

1':1 Sr . SECRETARIO (Marqu6s de Grigny):
Dice ass:

i(Los Diputado, quo suscriben proponen al Con-
greso se sirva declarar quo ha oido con desagrado
las explicaciones dadas por el Gobieruo sobre el aten-
t>tdo cometido aver por la fuerza p0lica.

Madrid 13 de rebrero de 1904 .=Melquiades Al-
varez.=Benigno Quiroga.=.Tosd Marenco.=Erancis-
co Ballesteros.=Nicolds Salmer6;I.=NicolAs Est6-
vanez.=Vicenle Blasco Ibaiiez.))

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Alvarez tiene la
palabra para apoyar la proposici6n .

El Sr . ALVAREZ (D. Melqtiiades) : Han habla-
do, Sres . Diputados, los que fneron testigos y vic-
timas del atropello cometido ayer tarde por la fuer -
za pdblfca. Los hechos, pues, os son conocidos. Ha-
blar6 yo ahora en nombre de la minoria republi,,a-
na, para manifestar su criterio en esta grave cues-
ti6n que se debate.

No puedo ser sospechoso para ninguno de vos-
otros, pues lie considerado siempre necesario mante-
ner d todo trance el principio de autoridad tau de-
bilitado en Espana por sentimentalismos perturba-
dores de escuela y por la indisciplina funesta de
todas las clas ;s sociales . Es mds; he llegado a creer,
en contra de los quo aflrman quo la Monarqufa re-
presenta et orden, quo vivimos hate tiempo en cri-
sis permanente del principio do autoridad, crisis
fomentada pop los de arriba y por los de abajo, ge-
neradora de la anarquia, causa constante de sodas
esas conv,Ilsiones peligrosas quo compromsten d
menado los intereses de la paz publics.

Por copsiguiente, toda acci6n del Gobierno, cual-
quiera quo 6s!e sea, corservador 6 liberal, encami-
nada d restablecer el principio do autoridad, mere-
.cerA sin reservas mi aplauso.
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Conviene advertir, sin embargo, que la acci6n j Con la autoridad que me da esta posici6n dontro
del Gobierno no serd eflcaz ni provechosa en ningtin ; de mi partido, yo os repito que to ocurrido ayer por
momento si no va acompanada de la prudencia y culpas de los agentes del Gobierno no me :ece mis
del acierto. que censuras acerbas.

La raz6n es muy sencilla . Se halls constituida la No he de atenerme al .reiato de la policia, tras
autoridad, como sab6is, por el vinculo indisoluble de del cual se escuda el Ministro de la Gobernaci6n,
dos prestigios igualmente respetables : de un lado, porque ese relato nos hate A todos 1z ofensa de su-
el prestigio suberano de la ley, que debe ser por to- poneraos imb6cites, ya que atribuye la verdad s61o
dos respetada; del otro, et presti;io material de la A to que los agentes dicen. Me atengo al relato de la
coacci6n y de la fuerza, que debe ser por todos temi- prensa toda, tie la monArquica y de la republicans,
da. Ambos son necesarios y se complementan . Auto- sin fijarme unicamente en los peri6dicos que sus
ridad que s6lo cuenta con et prestigio inmaculado amigos cousideran hostiles al Sr . Dsaura y quo 6ste
de la ley, pero que no tiene de su parte el apoyo de calificaba de cacicato de la p:Olicidad; me atengo
la fuerza, es autoridad facilmente escarnecida. Auto- ademAs i la prensa, que le hate justicia A S. S., que
ridad que, por el contrario, prescinda de la ley para le considers como el salvador del r6gimen, y que
es,^,udarse tan s6lo bajo et imper .o brutal de la f!ier- s61o ha tenido para el Presidente del Consejo pala-
za, es autoridad que degenera fatalmente en la vio- bras sinceras de carino y' de elo,gio. Pues bien ; esta
lencia y en el crimen . (Bien, bien, en todos los lados prensa ha dicho que Ia fuerza publics ha procedido
de la Cdmara.-Aplausos de los republicanos .) Por eso, como se procede en Marruecos, apaleando A los tran-

i iii1Sres . Diputados, la prudei~cia y el acierto de los go- n av -os, sentos prevseuntespacificos,sin requerim
bernantes consiste en imponer en todo momento la sos, ensaiiiindose con los inocentes, acompahando,
observancia de la ley, pero sin quo pueda hacerse para escarnio de esa Gobierno, el ataque A la bla.sfe-
uso de la fuerza hasta que venga 6sta a ser legitima- mia. Y el Ministro de la Gobernaci6a to aplaude .
da, como rec-arso supremo, por et imperio iudeclina- iQu6 verguenza! Por ese camino sancionar6is dentro
ble de la necesidad. de poco las mds inicuas arbitrariedades.

Ya s6 yo que la labor es dificil, delicada, como No pretendo yo que la autoridad abdique cobar-
todo cuanto constituye el arte de gobernar . Por eso demente de sus fueros . No. Autoridad que abdica de
no todos sirven para ejercer ese puesto, muy al con- su poder, es autoridad que se degrada; pero hay que
trario de como se entiende aqui en Espaha por los convenir tambi6a en que cuando abusa y se ex-
jefes de situaciones y de partidos, los cuales, con tralimita, es autoridad que peca de subversiva .
una ligereza imperdonable, reclutan el personal in- (Aplausos.)
teligente para esos cargos en las tertulias intimas ~ 1'regunto de nuevo: Gque delito se ba cometido?
de familia, y. to que es peor, en las coteries vergou- El Sr. Ministro de la Gobernaci6n no se ha atre-
zosas de los aduladores y de los serviles . (Bravo, ) vido d decir, y ha hecho bien en no dtreverse, que
bravo.-Aplausos.) i se tratase de un delito de vdicibn ni de un delito

Pues bien, Sres . Diputados, to que ha ocurrido ' de rebeli6n . Su sehoria, sin duda porque no es tan
ayer muy cerca de este sitio, y que boy relata toda LprActico en el ejercicio de la profesi6a como et se-
la prensa, es una prueba elocuente del desacierto del nor Presidente del Consejo de Ministros, no tuvo la
Gobierno, de su falta absoluta de prudencia. Di-A- ' perspicacia de advertir que resultaba de sus pala-
moslo con franqueza. No hubo ningun motivo, nin-- bras una contradicci6n monstruosa . En efecto, si el
gan pretexto para hater to que se ha hecho, so pena l C6digo penal consi&~ra como los delitos mss graves
de que se haya oscurecido tauto en el espiritu de los

uo lleguela noci6n de la justicia aab te
' de cuantos puedan comprorreter la paz pdblica los
de rebeli6n y de sedici6n ; si estos delitos significan, q yero ngo s

A reputarse licito to que, por ser inicuo, contribuye ademAs el levantamiento en armas y en abierta hos-
tan, s6lo d profanarla . I tilidad contra el Gobierno 6 el alzamiento publico y

i,CZu6 delito se cometi6 por las ;entes d quienes ea actitud tumultuaria para diversos fines ilicitos,
hab6is acuchillado? El Iiliuistro de la Gobernaci6,i y si para estos delitos, en fin, reclama de la autori-
ico acert6 i decirnoslo . No creo tampoco quo nadie dad gubernativa el que se den los toques de orde-
se atreva A sostener quo pueda ser punible el acto nanza y se ondee la bandera national antes de di-
puramente casual, impremeditado, de reunirse en solver por la fuerza a los sediciosos y A los rebeldes,
grupos A la puerta del Congreso y esperar que salie- es indudable quo cnando se trata de un delito me-
ran los Diputados republicaiios para conocer impre- nos grave que no daua tan profundamente la paz so-
siones let debate . cial y que no lesions tan altos intereses, no resulta

Yo declaro quo hicieron mal los quo los convo- licito acudir d medidas tan exageradas de rigor, sin
caron, si es quo hubo convocatoria alguna, y digo extremar previamente tod+) liuaje de requerimientos
que hicieron mal, porque en politics todo to que no I y de medi(ias-de prudencia. Lo contrario implicaria
es util es nocivo, y no hay nada rnAs instil quo esas ! :a injusticia tremr;nda de favorecer, con daflo de la
manifestaciones y esos grupos que siembran la alar raz6n y hasta del been sentido, A los que pueden ser
ma, que damn ademAs la seriedad del partido y qae ; reos de un delito mss grave. El absurdo A que con-
exponen A los mis humildes hijos del pueblo, que i duce este razonamiento evidencia la torpeza del Mi-
suelen sec los mss eatusiastas, a ser acuchillados nistro y la culpa en que ha incurrido el Gobierno .
sin motivo por la fuerza publics. (Bien, bien .) Ahora bien : s! el Sr . Sanchez Guerra tree que

Por eso yo, sacrificando bate tiempo mi p-)pula- se trataba de una manifestaci6n ilicita, comprendida
ridad, repruebo esas algaradas inutiles, y no euvidio . en el art . 189 del C,6digo penal, el deber de la auco-
ni envidiare nunca d los vocinaleros de las muchr- ridad y de sus agentes tuvo que limitarse a dete-
dumbres, ni a los que se convierten en idolos de las f ner a sns promovedores y A los manifestantes que
turbas . (Aplausos.) ; desobedecieran sus 6rdenes, 'a fin de que los Tri!)u-
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nales formaran el correspondiento proceso y casti-
garan en su dia d los transgresores de la ley . Apa-
learlos para disolverlos, es sencillamente una arbi-
trariedad ; no haberles intimado d tiempo, constituye
siempre una cruel injusticia . (Aprobaci6n en todas
las minorias .)

No terminard sin extraiiarme de la metamorfo-
sis politics que se observa en la conducts de ese
Gobierno. Cuando el Sr . Maura fu6 Ministro de la
Gobernaci6n, pudierou los republicanos celebrar con
entera libertad meetings y reuniones. sin que los es-
birros policiacos les atropellasen . No recuerdo quo
entonces se nos persiguiera, ni que le inquietaran al
Gobierno los efectos de nuestra propaganda, ni que
se inventaran delitos para cellar nuestros labios, ni
que se crearan obstdculos con que destruir la eIIca-
cia de nuestras redentoras ideas. Hoy ha cambiado
todo, sin duda, porque altos poderes tienen ezigen-
cias que no pod6is eludir .

Para esto, Sr . Maura, no se necesitaba aquella
crisis ; crisis A la que ayudamos y cooperamos direc-
tamente los republicanos en nombre del pail, por-
que signiflcaba ante todo la reivindicaci6n legitima
de los fueros del Parlamento, enfrente de to que
cretamos nosotros que erau influencias extraconsti-
tucionales y antiparlamentarias. Aquella crisis vitro
d darnos la esperanza de quo, por to menos, al am-
paro de este reinado, cumpliendo con los preceptor
de la ley, S. S. persouiflcaria una politics mds am-
plia, mds expansiva, mds respetuosa, mAs en armo-
nia con los intereses de la justicia, mAs en corres-
pondencia con el espiritu de la democracia que tan-
to pregona. Y nada de esto ha ocurrido ; los atrope-
llos continuan boy con mAs gravedad que ayer . Por
eso debierais abandonar ere banco, porque cuando
los Gobierno3 atropellan impunemente la justisia y
la ley, merecen la censura de todos los ciuIadanos
y la ptiblica execraci6a de la Historia . (Muy bien.-
Aplausos en la minoria republicans.)

El Sr . Presidente del OONSSJO DE MINISTBOS
(Maura): Pido la palabra .

El Sr . PBESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . Presidenie del CONSEJODE MINISTROS

Olaura): Ha comenzado el Sr . Alvarez su discurso
exponiendo un concepto de la autoridad y de las fun-
ciones gubernativas en casos de turbaci6n del orden,
que, con la reserva de leerlo mss despacio, por si no
he percibido, en el embeleso que la elocuencia de
S. S. causa, alguna divergencia de parecer, creo que
yo podria suscribir. jEn qu6 consiste, pues, que me
levante A impugnar el discurso de S. S. y la proposi-
ci6n que suscribe y apoya? En que S. S., A mi juicio,
en cuanto hubo expuesto la doctrina le volvi6 la es-
palda, y le volvi6 la espalda variando el supuesto de
la cuesti6n y hablando de aciichillar, de usar do la
fuerza, recogiendo, en una palabra, la hiparbole con
que se habla hablado del use que hizo ayer la autori-
dad de los medios para cumplir con su deber y para
asociar d la raz6n y A la ley la fuerza. que es de to
que vamos ahora d hablar brevemente .

El Sr. Alvarez Lopina que en la via publics pue-
den veriflcarse, sin intervenci6a de la autoridad, sin
permiso de la autoridad, manifestaciones,,.ualesquie-
ra que ellas sean, manifestaciones politicas, manifes-
taciones de troche, manifestaciones en ]as cercaufas de
los Cuerpos Colegisladores? ZSi 6 no! (El Sr . Alvarez
hate signos negativos.) Como yo doy porseguro queno,

y S . S. to conflrma ahora, es evidente que ayer habia
un acto ilicito (Denepaciones en la minorta repuhli-
cana.-Aprobaci6n en la mayorta), un acto ile;al, un
abuso, un exceso, una agresi6n al derecbo ajeno,
porque todo to que sea traspasar el derecho propio
es agredir el derecho ajeno, ya que to que no hier ;
el derecho inlividual hiere el derecho de la socie-
dad, que el Gobierno tiene que defender y amparar.
(Aplausos en lamayoria.) Y si habia un hecho ilicito,
no existian mAs que dos maneras de que la ley se
cumpliera y prevalecieran la autoridad y el orden:
6 la obediencia voluntaris y libre, 6 la represi6u
para imponer la obediencia .

llespu6s de haberse entererado pie Los hechos con
los mil testimonios qne estin d la disposici6a de todo
el mundo, y creo que con la sola lectura del Diario
de las Sesiones de hoy, A pesar d- la forma tumul-
tuaria y de los excesos de palabra que todos hab6is
preseuciado ehabrd al;uien que, dude que, durance
una horn y otra hora, creo que fueron tres hora3, se
estuvo sin ejercitar coacci6n al-una, procurando que
el hecho ilicito cesara, que la via publics quedase
libre y la ley ohedecida? (Aprobact6n en la mayoria.-
Reumores en las minor(as .)

Pues es evidence que cuando la fuerza ptiblicm
intervino es porque no lo.-raba la obedi^ncia buena
y voluntariamente Y bqub fuerza pdblica fu6 la que
intervino? Los agentes de orden ptiblico, de cuya ia-
tervenci6n en numero considerable ban resultado, no
hablando de los dos lesionados del Cuerpo de segu-
ridad, un herido y dos contnsos . (8l Sr. Salmeron pro-
nuncia palabras que no se oyen .) Seiior Salmer6u, el
milajro de que cuando hay resistencia d las intima-
ciones de la autoridad y 6sta disuelve Los grupos, to-
gre que se despeje la via publics sin lastimar d na-
die en to mAs minimo, es up secreto que S. S. guar-
darA no s6 para cudndo, pues no se lia conocido
nuaca.

Se exageran las cocas, se supone que habia
el prop6sito de mortificar, de herir, de asesinar,
nada menos, a los republicanos, cuando todo ha
quedado reducido al empleo del mis suave. . . (Gran-
des protestas en la minorla republicans.-Muestras
de aprobaei6n en la mayoria.-El Sr . Presidente ayi-
ta la campanilla reclamaado orden), del mis suave
de los elementos de fuerza de quo, dispone lx auto-
ridad . (Nuevas protestas en la minorta republieana, y
aplausos en la mayoria .) ZNo nos hemos desvelado
todos en uno y en o'ro debate, no nor hemos mos-
trado todos an iosos de que la autoridad gubernati-
va tenga a sus brdenes bastante numero de a,;entes
de orden publico para no hater intervenir A la fuer-
za militar con sus armas de fuego y con los estragos
consiguientes? (Nuevas protestas en la mincria repu-
blicana.) A eso me he referido . ZEs que hab6is torna-
do, despu6s del hAbito de no dar razones, sino inju-
rias, el hubito de no dejar que se expon.an las ra-
zones contra vosotros? (siuy bien, muy bien .)

iMarruecos! iQu6 fAcilmente se diee esto! Pero
len quc pais de Europa no ocurre dcads paso, todos
los dias, que en las caller de las ciudades no se con.
sienten tales hechos y se r,primen con ener.,ia ma-
yor que la qae, por fortuna, fu6 ayer suflciente? (Un
Sr. Diputado : Cuando hay mutivo.-El Sr . Crespo de
Lara: Hubo motivo sobrado.-Prolestas en la mino-
r1a republicans .) Volvemos al vicioso razonamiento
de todos vosotros, que aflrmAis que to hab6is visto,

1016
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aunque no s6 c6mo hab6is podido ver esos heridos Blasco Ibdgez : El derecho a gritar iViva la reptibli-
(El Sr. Azcarate: iYa to creo!), cuyos nombres no son ! ca! y nada mas ) Sabia todo Madrid qua estaba pre-
conocidos, cuyo paradero se iguora (El Sr. Blasco ; parado at acto y la conjunci6n de SS . SS. con los de
ibdriez: ISi no los recibian en las Casas de Socorro! ), I la calle . (El Sr . .Nouguds: Falso de toda falsedad.-
que no aparecen en el parte oficial . (El Sr . Soriano : Protestas en la mayorfa.-El Sr . Lletget : Falso .)
El parte oficial no dice la verdad.) Pero ld6nde as- i EstA bien; pero como para at vocabulario de
tan esos heridos? En ninguna parte constan, en Din- SS. SS. hay una cotizaci6n como para los francos, en
guna. (El Sr . Soriano: Si tuvi6ramos los nombres, qua hay que reducir extraordinariamente at signifl-
S. 1S . tendria qua responder. ..-varics Sres . Diputd- cado de to que llega hasta aqui, venga to de falso.
dos de la mayoria: lQue se calle!-Protestas en la 1 ZDe d6nde ha sacado e1 Sr. Alvarez qua el Go-
minoria republicana) ( bierno haya dalo algtin motivo para esa linea de

El Sr . PRESIDENTS: Ruego a los Sres. Diputa- !; conducta qua sigue la minoria republicana? ZD6nde
dos qua dejen hablar al Sr. Presidente del Consejo t estd at aeravio qua ha hecho at Gobierno 6 algat-fin
de Ministros. El qua tenga qua replicar algo, qua derecho de la minoria republicana? LCudndo se ha
pida la palabra y hable. aprobado ni discutido siquiera? Y 4por qub no se

El Sr . Presidente del Co NSEJODE MIN ISTROS discute? Acaso nos convenzdis: Zpor que no se discu-
(Maura) : Yo creo qua los sehores de la minoria re- to y no venimos :;, depurar si ten6is raz6n 6 no la
publicana se equivocan profundamente, pero yo no ' ten6is, qua para esto estA at Parlamento, y dais por
soy su tutor ni necesitan de mi consejos, ni yo ' supuesto qua la raz6a as vuestra y at agravio infe-
ademds se los daria para su propio provecho. Sin ' rido por at Gobierno, sin concretar siquiera en qu6
embargo, tengo qua decir que se equivocan profun- suceso especial se ha verificado la ofensa? jEn cull?
damente, porque tengo qua explicar la anomalia qua , (El Sr . Lletget: En todo3 los meetings del l 1 de Fe-
resulta aqui liablando dos lenguas distintas los qua brero .) El 11 de Febrero; vamos A un caso.
contendemos . ! Ahi esti el Sr. Lletget, que se quejaba aver y

No pasa eso seguramente con at Sr . Alvarez. El weaver y at otro dia de qua habia sido inicuamen-
Gobierno viene al Parlamento d discutir, at Gobier- to tratado. (El Sr. Lletget: Inicuamente, jamds he
no viene al Parlamento d examinar los hechos . Aver , dicho. Dije con cortesia.-Rumores.) Me alegro mu-
tarde os estaba invitando yo d qua ventilaramos un ; cho de que la forma obtenga ahora esa califlcaci6n
disentimiento que parece qua hay sobre at modo de ! de S . S. ; pero yo he oido al Sr. Lletget acaso pala-
entender la legalidad de ciertos actor, y me disponia bras macho m4s graves qua la de inicuo, d prop6si-
6 oir vuestras razones y dar las mias . to de su detenci6n y a prop6sito del parte que se

En el debate no se ~ntr6; de una manera bastan- di6 respecto de to qua dijo en el meeting y de to in-
te violenta y con auxilio ajeno se lleg6 d unos cuan- ofensivo qua d S. S. le parecia.
tos denuestos y un poco de alboroto ; y en ere alboro- Pues bien; at Sr. Lletget dijo algo en un meeting,
to, cuando yo, con palab; as cuya cortesia no s6 si pue- por resultado de to cual todo to qua le aconteci6
do alabar, pero la expongo d todas las pruebas, fu6 invitarle el delegado de la autoridad, que sus-
puesto qua constan esas palabras en el Diario de las pendib la reuni6n, d. que fuese d ver al gobernador,
Sesiones, os decia que verificar aqui dentro un acto y at gobernador no tomb providencia ninguna y dej6
no era prueba de nada, ni siquiera de qua fuera li- d S. S. en libertad en at acto, a consecuencia de las
cito, porque babia aqui una inmunidad excepcional) explicaciones de S. S . Toda era as 1<s crueldad y la
que, 6 mi juicio, impone deberes morales y limita- ¬ propensi6n, nada menos qua al asesinato, que tiene
ciones santas qua vosotros no respetais. . . (Aplausos at Gobierno . El Sr. Lletget babia dicho que este era
en la mayoria) ; qua at poseer exenciones y prerroga- i un Gobierno de sacristanes . Perfectamente, ya ba-
tivas soberanas no as para prevalerse de ellas y en- bra notado S . S. qua mi salud no se ha resentido
golfarse en actos qua estAn reprobados por la ley, por eso. Pues bien; vamos d ver c6mo se juzga esto
ademAs de tener otras muchas reprobaciones, sino ' en la clerical Francia.
que es, por at contrario, un llamamiento 6 todas las' Un dia un Diputado dijo qua at Gobierno era un
moderaciones y prudencias ; pero eso cada cual lot Gobierno de crocheteurs 6 de mozos de cuerda . ySa-
juzgar6 como le parezca, y desde luego at publico y ben los Sres . Diputados to qua pas6 d 3quel Diputa-
el pueblo entero to tendrA ya juzgado; to qua impor- dog El Presidente consider6 que era un ultraje al
to recordar as qua vosotros me contestAsteis: «Pues Gobierno, y le impuso la censura con exclusi6n. El
vamos A hacer esos actos fuera de aqui.» Es decir, Diputado volvi6 al dia siguiente A la CAmara ; el
que ahora supon6is qae la autoridad estaba acechan- Presidente le mand6 qua saliera; 61 dijo qua no se
do para darse la ocasi6n nada menos qua de faltar consideraba culpable ; levant6 at Presidente la se-
de obra d los republicanos y destruirlos . (El Sr. Le- si6n ; hizo an trar 10 soldados de cazadores y 10 de
rroux:S. S. to anunci6.-Rumores en la mayoria.-Un infanteria de linea, y pasaudo por entre los correli-
Sr. Diputado : Hablar cuando os toque, pero hay qua gionarios del orador, qua querian oponerse, le Sac6
escuchar Alos demAs.)=(Et Sr. Soriano: Hablar6 caan- de la sala, y desmayado, le condujo d la prevenci6n
do me de la gana.) LLo veis? (Grander aplausos en la y le puso un guardia militar. (El Sr. Salmerbn : 4Qu6
mayorta.) tiene eso qua ver con at atropello de aver.) Voy d

Pues bien; cuando estAbais haciendo esto, ha- explicarlo d S. S. "
ofais un reto 6. la autoridad, afirmisbais que por en- Tiene qua ver, Sr . Salmeron, porque esta as la
cima de la autoridad, y del concepto qua tiene at raz6n que tengo yo para decir qua as preciso poner-
Gobierno de su deber, estaba vuestra voluntad y ha- nor de acuerdo respecto al criterio de to que es lici-
rias cuanto se os antojzra . (varios Sres. Diputados de to y de to que as ilicito; puesto qua aqui to que re-
la minoria republicana: No, no as exacto .) Z(16mo, si sulta as que, por ejemplo, ha habido un Diputado
estd en el Diario de- las Sesiones? (Los Sres. Juttoy y que ha dicho cierta frase contra un Gobierno y no
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le ha pasado nada . (El Sr . Lletget. En un meeting.-
Fuertes rumores.) 6Veis vuestra sinraz6n? En un
meeting; pues mucho poor ; pero ademAs, aqui se ba
repetido y aqui se ban dicho cocas muchisimo . mds
giaves y nada os ha sucedido, y todavia el Sr . Le-
rroux me llamaba.. . ZC6mo me llamaba? Quiero re-
cordarlo. Me llamaba Cali.gula degenerado; v a. mi
no me ha pasaao nada, porque hasta d ese lenguaje
y d ese tratamiento nos vais acostumbrando, median-
to una preservaci6a interna, que es muy eflcaz; cr6a-
lo S. S. (Grandes apla%sos .)

De manera que yo no reconozco, quo yo no po-
dr6 reconocer nunca, porque no serA verdad nunca
A mis ojos, porque si sucediera seria contra todo mi
prop6sito, quo vuestro derecho haya sufrido ni sufra
jamds, mientras yo paeda impedirlo, menoscabo at-
guno ni el menor agravio ; y ruando vosotros credis
que os hemos agraviado, venid d discutir: que si te-
ndis raz6n, la reconoceremos y pondremos la enmieti-
da que proceda, incluso el marcharnos de aqui ; pero
en vez de venir d discutir, vents d eso, d injurias, d
denuestos y A connivencias con alborotos en la calle,
para decir Diego que aquellos d quienes vosotros ha-
bdis puesto bajo los sables 6 las manos de los a.gen-
tes de la autoridad, son victimas de la autoridad,
cuando son vuestras victimas . (Grandes aplausos .)

No hay, Sr . Alvarez, mudan-!a alguna en mi cri-
terio ni en mi conducta ; to que hay es una diversi-
dad muy grande de circunstancias, que extrano que
no haya advertido S. S. En el perfodo electoral,
durance el periodo electoral, la autoridad guberna-
tiva tiene limitadas sus facultades, no s61o por pre-
cepto de las leyes, sino por un sin ntimero de mira-
mlentos, y S. S. alude d la conducta que yo segui en
el Ministerio de la Gobernaci6n en un periodo elec-
toral; pero yo jamds be entendido que d la autori-
dad le fuese licito abandonar sus deberes, *como
jamas le es licito agraviar el derecho de ;in ciuda-
dano . No me citardis, no me demostrar6is que vues-
tro derecho haya sido agraviado ni que tenga este
Gobierno prevenci6n alguna contra vosotros, y en
cambio yo demostrard que vuestro derecho estA en
nuestras manos tan seguro como el derecho de cual-
quiera de los demAs Diputados, y mds seguro, des-9e
luego, que estaria nuestro derecho si la autoridad
estuviera en vuestras mauos. (Grandes y prolongados
aplausov.)

El Sr . ' PRESIDENTE: El Sr. Alvarez tiene la
palabra.

EL Sr. ALVAREZ (D . Melquiades): Seiior Presi-
dente del Consejo de Ministros, es muy dificil dis-
r,utir con S. S. cuando se tiene una mayoria tan dis-
ciplinaday entusiasta, que aplaude todas sus feases
sin Sjarse en los razonamientos.

Recuerdo que un c6lebre ll6sofo iog16s, que
acaba de morir, Spencer, tenia verdadera repugnan-
cia d la vida pilblica ; le preguntaban sus admirado-
res el motivo quo le obligaba d recbazar con tanta
perseverancia los ofrecimientos que le hacian para
ser Diputado y hasta gobernaute, y les contest6: Por-
que conozco A muchos hombres publicos y todos
olvidan to que la ciencia politica ensena, y he oido
ademds d muchos gnbernantes, y cuando oigo d
esos gobernantes, el alma se me llena de amargu-
ra, porque casi siempre el sentimiento de la justicia
resulta en sus labios incompatible con los deberes
de . Gobierno . Yo recordaba, oyerido is S. S., las frases

de Spencer, porque S. S., hibil abo;ado, experto ju-
riscoLsulto, que rinde culto al sentimiento de la
justicia, ha tenido en este caso quo olvidarla para
defender, sin fortuna, los ac'os de su M-inistro de la
Gobernaci6n.

Yo pregunto d los sehores de la mayoria que
aplauden tan entusidsticamente: Lqud razonamiento
a iujo el Sr . Presidente del Consejo para demostrar
que la fuerza ptiblica ha cumplido con su deber?
LSon acaso razonamientos, y razonamientos de peso,
esas digresiones que por modo elocuente hac,~ el se-
nor Presidente del Cousejo recordando los ap6stro-
fes mds 6 menos vivos que se han lanzado desde
estos bancos? No. jEs acaso un razonamiento referir
to sucedido en la Cdrnara francesa, que fud un moti-
vo de regocijo para los Diptitados de la mayoria4

Tampoco . La mayoria, iuconscientemente quizAA,
coreaba con el aplauso un hecho inexacto . Porque
el caso d que se referia el Sr . Maura tenia otra gra-
vedad. No es que se hubiese levantado un Diputado
d decir de un Ministro 6 de un Gobierno que eran
mozos de cuerda; era algo peor : creo que se trataba
del Ministerio Floquet, y se les decia que era un Mi-
nisterio compuesto de gentes que habian robado con
ganzua, coca que, como veis, tiene mayor importan-
cia . Ademds eso probaria tan s61o qiie alli, en aque-
lla Cdmara, existe un Reglamento mAs severo que
el nuestro ; pero no demostraria por eso quo fuese
mds liberal ni mds resignado el Sr . Maura. (El segor
Presidente del Consejo de Ministros: Me hab6is llama-
do cobarde mas de veinte veces .)
Y vamos Ala cuesti6n . Decia el Sr . Maura: LCree

el Sr. Alvarei que cuando se reunen brupos en la
calle sin autorizaci6n del Gobierno se realiza un
acto ilicito? Yo le digo d S. S. : si, se celebra un acto
ilicito. Si se celebra una manifestaci6n, es una ma-
nifestaci6n ilicita y punible, que lleva respousabili-
dad para los Manifestantes, y en singular para los
promovedores de la manifestaci6n. Pero no vamos d
sancionar aqua et absurdo de calificar los actos de-
lictuosos, presciudiendo de su esencia, de su estruc-
tura, que es donde hay que it 6. buscar el oriaen vi-
cioso de las determinaciones de la voluntad, y aten-
diendo s61o, como ha hecho S. S ., d un detalle mera-
mente externo, i una circunstancia transitoria y
accidental . Eso nos haria incurrir en el mds deplo-
rable de los errores, en la mayor de las iniquidades.

jPuede sostenerse en serio ante los Tribunales de
justicia que la coincidencia casual, involuntaria, no
preparada, de varios grupos en la calle constituye
un delito de manifestaci6n ilicita? EL que conteste
aflrmativamente olvida los rudimentos del Derecho
penal. Pero yo voy A colocarme, para combatirle, en
la hip6tesis que admite S. S. ; yo voy d suponer que,
efectivamente, se trata de un detito de manifestacif
ilegal . ZCree acaso el Sr . Presidente del Consejo que
la fuerza piAblica necesita acudir, como acudi6 ano-
che, aqui, en Madrid, al sable y al palo para disolver
d los manifestantes? Yo le pregunto al Sr. Presi-
dente del Cousejo, y espero que me conteste con la
misma sinceridad con que yo le he contestado . (Pau-
sa .) IQud dice S. r-J (El Sr. Presidente del Consefo de
Ministros: Esperaba d que S. S. concluyera .) Repe-
tird de nuevo la preounta .

Cuando se trata de una manifestaci6n ilicita,
ycree S. S. que, en el caso de que los manifestantes
no quieran disolverse, la fuerza publica puede sin
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intimaciones previas utilizar el sable y el palo para
consegnirlo? jCont6steme el Sr. Presidente del Con-
sejol (El Sr. Presidente del Consejo de Ministros: Ya le
contestard d S. S. cuando termine.-Rumores y ex .
elamaciones en los bancos republicanos.-El Sr . Presi-
dente del Consdo de Ministros: LQu6 pasa?-El Sr. Le-
rroux: Pasa que S. S. ha desvinculado el estanco de
la arrogaucia.-El Sr . Presidente del Const,io de Mi-
nistros: Espero mi vez para hablar .)

El Sr. Presidente del Consejo, atemperindose al
espiritu de la ley y hasta d la letra de la ley, tendria
que contestar que la fuerza pdblica, que los agentes
de la autoridad, cuando no pueden disolver una ma-
nifestaci6n ilegal, no pueden apelar nunca al palo ni
al sable para disolver d los manifestantes, porque en
este caso resultarian infligidas dos penas: la pena
que d los manifestantes rebeldes pudiera imponer la
fuerza pdblica al disolverlos empleando los sables,
y la pena que marca el C6digo penal para todos
aquellos que toman parte en una manifestaci6n ili-
cita . Cuando se habla asi desde el Gobierno, desde el
banco azul, alentando sin motivo ni razdn d los agen-
tes para emplear la fuerza y acometer d los ciuda-
danos pactflcos, se inhere un gran dano al interds
piiblico, porque se hate cobarde d la autoridad y se
envilece al pueblo .

Preguntaba el Sr . Maura en qu6 habfa cambiado
la conducta del Gobierno. Otra serd la ocasi6n para
debatir este asunto . Permftame, sin embargo, decir-
le que tiene momentos en que se manifesta, no
como un conservador al estilo de los que aqui se
usan, tlmido y remiso ante las innovaciones y las
reformas,'sino que parece mAs bien un liberal d la
moderna, un radical, un verdadero dem6crata, que
pone su fe en ideales mis progresivos y mds fecun-
dos. Cuando habla en esta forma, yo no comprendo
c6mo to aptauden los individuos de Aa mayoria, so-
re todo los de la derecha del partido conservador y

los elementos bist6ricos de ese partido, porque S. S .
resulta con ellos absolutamente incompatible .

Hay ocasiones, como el ultimo dia en que con-
tes tabs S. S. al Sr . Nocedal, en la's cuales yo no
acierto A explicarme esos aplausos de la mayoria;
porque un hombre como S. S., quo afirma que las
leyes deben ser neutrales en las cuestiones religio-
sas, y que todas las instituciones fundamentales de
derechu publico, por la organizaci6n hist6rica de la
sociedad espanola, tienen su raiz en el sufragio uni-
versal, me parece que no puede ser jefe de un par-
:ido conservador, y que debiera mds bien estar en
los bancos de la extrema radical monArquica ; pero
la conducta de S. S. es un mentis absoluto A las pa-
labras que vierte en la discusi6n te6rica; porque,
sin debatir ahora detenidamente este asunto, es to
cierto que S. S. ha permitido la publicaci6n de una
circular del fiscal del Tribunal Supremo que, crda-
me S. S., es una afrenta al sentido juridico y i los
sentimientos liberates del pals . El Sr. Maura ha per-
mitido que vayan d la cArcet en concepto de deteni-
dos, y que est6n alli varios dias, personas quo no ban
recibido el auto de procesamiento dentro del t6rmi-
no legal; el Sr . Maura ha permitido que los agentes
de orden publico presencien las reuniones que se
celebran en el domicilio social de las Asociaciones,
cuando esto se halla prohibido por la ley de Reunio-
nes publicas de 1870 ; el Sr . Maura ha permitido,
en fin, todo to clue ha ocurrido en las calles de Ma -

drid, que es inppropio de un Gobierno liberal, y has-
ta de un Gobierno conservador. Su senoria, en el
afin de mantener el principio de autoridad y de ser
grato en cierta parte, at parecer, olvida aqueltos de -
beres rudimentarios de Gobierno y aquellas obliga-
ciones que le imponen las leyes orgdnicas.

Y comp no me bastan las explicaciones que d6
el Sr . Presidente del C,)nsejo de Ministros, sino que
creo que este caso puede repetirse en Espana y
quo debe evitarse por aquellos que ban cooperado a
la implantaci6n del r6gimen constitutional y d la
consolidaci6n de las libertades pdblicas, yo requiero
d todos los jefes de estas minorias, desde la minoria
mdstradicionalistahastalaminoriamdsralical, para
que expresen su opini6n y su criterio en esta mate-
ria. Yo no puedo creer que estos senores que se
llaman representantes de la libertad, y que hau de-
clarado la necesidad de consolidar el espiritu e volu
tivo al amparo del r6gimen mondrquico, vayan d
llevar d la prictica un criterio tan extrano, tan ile-
gal, tan injusto como el criterio sancionado por los
actos de ese Gobierno . (El Sr . Canalejas: Pido la pa-
labra.) Si asi fuera, habria que perder la esperanza
en todos los hombres politicos que se llaman libera-
les, y habr[a que renegar de la democracia y de la
libertad en este pats. (Aprobaci6n en la minoria re-
publicana.)

El Sr. Presidente del CONSEJODE MINISTROS
(Maura): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.
El Sr. Presidente del OONSEJODEMINISTB,OS

(Maura): Debo una respuesta concreta y categ6rica
al Sr. Alvarez, y no s6 si una explicaci6n A los que
han extraTado que yo respetase el derecho del sefior
Alvarez para acabar su discurso y aguardase mi
hora para contestar. Os hab6is habituado tanto d las
interrupciones, que aun el orden alterno de los quo
hablan en pro y en contra, que es to reglamentario,
ya os molesta.

Me preguntaba el Sr. Alvarez si cuando se estd
verificando una manifestaci6n ilicita estd la auto-
ridad en el trio, 6 la es permitido, usar de los sa-
bles para disolverla ; y d eso contesto yo d S. S. que
cuando se estd verificando en la via publica unama-
nifestaci6n ilicita, la autoridad tiene quo hater cum-
plir la ley, y para eso emplear tantos cuantos me-
dios de fuerza sean indispensables. Si no es menes-
ter usar de arma alguna, Iloado sea Diosl; toda au-
toridad to desea, todo Gobierno to desea; pero si hay
resistencia, hay que it empleando gradualmente los
medios de fuerza hasta conseguir la obedieucia . (va-
rios Sres. Diputados de la minoria republicona: No ha
habido resistencia.) LMe quer6is dejar acabar? ZPo-
d6is soportar la raz6a que voy d dar? Y si la resis-
tencia se obstinase de modo que fuese menester em-
plear, no los sables, sino otras armas, la autoridad
se veria en el sensible, en el doloroso, en el tristisi-
mo caso de usar cualquier arms para hater cumplir
la ley. (El Sr . Alvarez: bLe basta al Sr . Maura que
los Diputados que presenciamos la manifestaci6n
digamos quo no ha habido resistencia?) Perdone
S. S. ; yo no pongo en duda la lealtad ni la buena fe
de'nadie, de quien no me conste, como no me puede
constar de nirguno de los Sres. Diputados de esa
minoria, clue falta & la verdad . (El Sr. Alvarez pro-
nuncia algunas palabras clue no se oven bien .) Perdo-
ne S. S. y d6jeme acabar . Pero esos Diputados, bhan



atMBM M 3943

presenciado los hechos que se verificaron d su atre- los dltimos ahos . Por boy s61o habr6 de limitarmed
dedor? {Varios Sres. Diputados de la minoria repuhli- recoger una interrttpci6n con que fu6 saludada la
cana: Todos.) ZEstdbais en todas partes? Yo os alabo, proposici6n quo hemos suscrito representantes de
yo os venero, porque sois entonces serer s')brenalu- to ias las minorias liberates.
rates. (Et Sr. Ltetget: Es'_o pasd en un pequeiio es- + aDios los cria y ellos se juntan)), dijo un sehor
pacio.) i Diputadodela mayoria; y es verdad . Nosotros no po-

En ningun otro orador me babrian podido cau. demos unirnos eon nadie que represente agravio 3
sar mds extraiieza que en labios del Sr . Alvarez lo-3 respetos debidos al rd;imen y d las consideracio-
los ultimos concertos de su elocuente rectiflcaci6a; nesde orden personal que se imponen d nuestra eon-
porque S. S. cree que cuando las 'palabras del Go- ciencia. Respetando las actitades de los demds, nos-
bierno alientan A las autoridades y A sus agentes d otros no podemos asociarnos d ninguna apelaci6n d
proceder con energia en la defensa de la le;alidad la violencia ni 4 ningdn reto al Gobierno fuera de
y en la represi6n de los que se extralimiten, que no este re;,iuto ; pero nosotros tenemos que estar, no al
de otra cosa se trata. . . (Voces en is minorta repubii- lado, sino d la vanguardia de todas las fuerzas de-
cana : \'o, no .) I mocriticas del pais, para defender la integridad de

Leed la palabra mia que to diga y que aliente ' los derechos de todos los ciudadanos y et C6diflo pe-
d otra cosa. ;Que cuando yo hab:o et lenguaje que nal de 1810, obra del jefe ilustre do nuestro partido,
he hablado aqui, conduzco A !os agentes de la auto- y para sustentar por amor d la paz, a la Patria y A la
ridad a envilecer d los pueblos! iEso que to digan I Monarquia, que sois un peligro, por vuestras doctri-
compaiieros fortuitos, no indisolublemente ligados nas y entusiasmos irreflexivos, y por sancionar con
con S . S., to comprendo; pero que to digs S. S., no ( ellos un rdnimen de arbitrariedad digno de toda cen-
me to explico! Porque S. S. debe saber, y estd bier sura ; porque estbisconstantemente transgrediendo
convencido de ello, que no es posible la libertad ni el C6digo penal, la ley de Asociaciones y la de Re-
es posible la democracia, sin que el Poder p6blico uniones, y motivando un fermento de protesta en la
sea bastante fuerte para amparar el derecho de politica interior y tristes comentarios fuera de aqui,
todos, y sabe que el derecho no se ampara sino re- que daiian el prestigio de nuestra Patria.
primiendo A sus transgresores. (Aplausos.) l Todo esto hemos de discutirlo ; pero ahora me he

No os molesto mds, porque eras indicaciones , de limitar a brevisimas declaraciones.
que ha hecho el Sr. Alvarez 4 uttima hora de su Yo he sido tambi6n testigo presencial de to quo
rectiflcaci6n pueden ser el epig-afe de otras tanias ha sucedido, pero no comparezco como testigo; com-
interpelaciones, y los cargos se depurar:in, como I parezco s61o para decir que, d mi juicio, domina
que segun iba hablando S. S. aqui estaba oyendo la todo el derecho penal y. el derecho publico la pro -
contestaci6n; pero no es esta la ocasi6u ni el mo- por,ionalidad entre la resistencia, la racioual resis-
mento de examinar una porci6n de sucesos, que por tencia opuesta por la autoridad 6 por las personas
to visto SS . SS . ban tenido muy reservados, porque ' agredidas, y el medio empleado para violentar 6
hasta esta hora no habian sonado en el Con.-reso . atacar d la misma autoridad ; y que aqui bay una

Por to demds, macho interes tendrdn SS . SS ., desproporci6n inusitada, excesiva, intolerable, entre
pero no le tiene menos el Gobierno, en oir la opini6a ` las violcocias que ejercisteis ayer y las timidas ma-
de los senores d quienes ha aludido, primero, porqne I nifestaciones realizadas, no alrededor del Pa.rlamen-
aprenderA y se deleitard, y despu6s, porque en e1 I to, nt eon . el prop6sito de cohibir la espontdnea
Diario de tar Sesiones quedardn sus palabras para libertad de tos Sres . Diputados, que es el espiritu
enseuanza de todos nosotros y como fiel contraste del articulo del C6digo penal tantas veces citado .
para el porvenir . (Grander y repetidos aplausos.-E1 ; Es un atractivo, es un aliciente, es un estimulo,
Sr . Lerroux: Lo mismo aplaudlais d Villaverde .) j en determinadas circunstancias, la salida 6 at in-

El Sr. PRESIDENTS : ~Creen los senores de to h greso de los Sres . Diputados, y explica eso que cer-
minoria republicans rlue se puede discutir con inte- ! ca del Congreso se reunieran personas con m6viles y
rrupciones e injurias? 4 prop6sitos que ciertamente no eran sediciosos ; pero,

El Sr. LERROIIX: Se parece S. S. al coronet ademAs, en el hecbo de ayer no hubo el menor pro-
Elias, que tambibn se diriaia d, nosotros. pbsito de infiuir en nuestras detiberaciones, de ejer-

El Sr . PRESIDENTS: Tiene la palabra el seiior cer coacci6n en nuestro dnimo, ni de emitir censu-
Lletoet. ras ni agravios d la representaci6a del Gobierno ni

El Sr. LLETGET: Renuncio a la palabra. a los Diputados.
Et Sr . PRESIDENTS: Tiene la palabra el senor flay otro afecto que es preciso tomar en cuenta

Canalejas. siempre que interviene la fuerza pdblica, porto cual
El Sr. CANALEJAS (D . Jos6): Breves palabras, nosotros, quo suscribimos todas,y cads una de las

Sres. Diputados, en nombre de la minoria democrb- { palabras que ba prouunciado el Sr. Alvarez en nom-
tica, con e1 6Dico sentido y alcance de exp[icar ; bre de la minoria republicans, no otras palabras ni
nuestro voto ; porque esperamos con verdadera im- otros conceptos, nor hemos asociado con la firms y
paciencia el solemne debate ;i que emplaza al Go- nos asociaremos con el voto d la proposici6n. Y es
bierno la minoria republicans, para expresar enton- ' que bay un Madrid neutro, trauquilo, inerme, irres-
ces nuestra radical distinci6n de juirio, de interpre- ponsable, y contra ere Madrid que discurria por [as
taci6n, de -to.,a (let C6digo penal, y para exponer catles pr6ximas al Congreso, sin ningiin g6nero de
ante el Parlamento y el pats las s6lidas razones ju- admoniciones, sin nin-gan linaje de advertencias,
ridicas, en virtud de las cuales creemos que la iilti- brutalmente (yo to califico asi), brutalmente, se ee-
ma circular de la l:iscatia del Tribunal Supremo grimi6 [a fuerza de la autoridad publics, despresti-
constituye la negaci6n de todo el r6gimen de dere- giaudo d la autoridad, comprometiendo grander in-
cho establecido y sancionado por la costumbre en teres^,s sociales, intiriendo lesiones q�n, n.-) son en

IoI
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todo su alcance conocidas, porque las genies que re-
ciben golpes en esos casos, huyen frecuentemente de
que se les pueda considerar como co-reos, como res-
ponsables de los actos que el Gobierno supone de-
litos.

Aace tiempo que, discutiendo con el Sr. .Presi-
dente del Consejo de Ministros, dije yo que en Espa-
na es preciso, en efecto, fortalecer la discipline so-
cial y el principio de autoridad; pero ahadiendo que
el principio de autoridad se fortalecerd cuando se
someta la autoridad d la prdetica let derecho, cuan-
do se someta la autoridad al ejercicio de los medios
racionales, para que ella tenga prestigio; y cuando.
en suma, ya que invocamos aqua la fuerza y el vigor
del Estado en otras Naciones mondrquicas y republi-
canas, copiemos tambidn de las mismas aquella pru-
dencia y aquella moderaci6n con que los instrumen-
tos del Poder publico proceden en contra de las mu-
chedumbres.

I3ay que distinguir radicalmente entre una ma-
nifestaci6n, una agrupaci6n y una sedici6n . Ayer no
hubo sedici6n ; ayer no hubo mauifestaci6n; ayer
hubo grupos alrededor del Congreso, y d mi me do-
lia mucho que persona tan duena de su espiritu, tan
soberanamente duena de su palabra como el senor
Presidente del Consejo de Ministros, dijera que no
se apliaaron sino livianos, suaves correctivos . ZSua-
ve correctivo la punta del sable? ZSuave correctivo
herir d, genies indefensas? (Aprobacidn en las mino-
rtas .) Esa es la apelaci6n, ese es et estimulo d los
malos instintos de personas que, ejerciendo la auto-
ridad piiblica, sienten, sin embargo, porimpulsos de
la ire, por enconos, por enojos reprimidos, sus pa-
siones de hombres, y d eso se referia indudablemen-
te el Sr . Alvarez al decir que en el banco del Gobier-
no se sentaba la provocaci6n.

Como es verdaderamente'doloroso, yo to he vis-
to, que en la tarde de ayer un compaiiero nuestro,
tan circunspecto, tan digno de la estimaci6a perso-
nal de todos nosotros, pero tan tristemente c6lebre
en los ultimos dies, como el Sr . Conde de San Luis .
hiciera gestos, ademanes de amenaza. Porque como
se trataba de actos que habian de realizarse fuera
de la Cdmara, entonces no era el Diputado ; era el
gobernador civil, que extendiendo su amenaza mAs
alli de los muros de este recinto, denostaba, agra-
viaba, impnlsaba A un acto de violencia; y para que
la antoridad tengaimperio y prestigio, d fin de irr-
poner el derecho, es preciso que no sea violenta,
agresora y provocative.

Estas son, en suma, las consideraciones que de-
seaba expresar ; pero, repito, porque es idea fija en
mi, que no s61o esta minoria, sino muy especial-
mente yo, deseamos que se plantee el debate que se
ha anunciado sobre la doctrine quo se consigns en
la iiltima circular del fiscal del Tribunal Supremo,
para demostrar que todas estas perturbaciones del
orden publico son, siento decirlo, pero con toda sin-
ceridad to creo, obra exclusive del Gobierno.

El Sr . PRESIDENT : El Sr. Moret tiene la
palabra .

El Sr. MOE,ET (D. Segismundo): Cualquiera que
sea, Sres . Diputados, la importancia qne en de-
bates sucesivos lie=ue d adquirir la cuesti6n politi-
ca, en cuyo caso esta rrdnorfa habrd de considerar
la parte que le corresponds tomar, entienden mis
amigos, y esto es to unico que tenmo que decir, que

su intervenci6n en el debate de hoy se ha de limitar
d responder d la alusi6n hecha por el Sr . Alvarez,
para determinar de una manera clara to que signi-
Sca nuestra firma en la proposici6n y para adoptar
de ese debate, como yo adopto sin ninguna clase de
reservas, cuanto ha dicho en su elocuente discurso
el Sr . Alvarez. MAs alld, ni con tendencias generates,
ni con relaci6n a, hechos particulares, yo no ten ;o
inter6s en discutir estas cosas. Llevdrame esto muy
lpjos, mucho mds alld del debate, y sobre todo del
cardcter prdctico que en este momento tiene; y yo,
por una especie de hdbito que se va formando en mi
espiritu, no creo que queda nada util en los deba-
tes parlamentarios, si no queda algo expreso, termi-
nante, concreto ; este algo es to que he encontrado
en la proposici6n del Sr. Alvarez.

Porque, sefiores, d mf tampoco me ban satisfe
cho las explicaciones del Gobierno, y eso que seguia
con grandisimo inter6s la palabra mdgica del senor
Presidente del Consejo de Ministros; me parecia que
no habia, entre el modo de plantear la cuesti6n y to
que despuds decia S. S., consecuencia 16gica. Por-
que, en efecto, yo acepto su argumentaci6n, y con-
testo, como ha contestado el Sr . Alvarez, que es ili-
cito todo aquello quo S. S. enunciaba; pero en segui-
da me encuentro con la desproporci6n entre ese
hecho ilicito y la manera de reprimirlo .

Cualquiera que fuese el origen de las agrupacio-
nes que ayer se formaron alrededor del Congreso, el
hecho evidente es que cuantos Diputados de la mi-
noria republicsna salieron de esta case, to hicieron
para aconsejar que fueran disueltos inmediatamente
esos grupos. Claro es que los hechos y los prop6si-
to3 pueden variar A cads instante ; claro es que en la
vida publica aquello que se suele preparar en un sen-
tido puede cambiar inmediatamente en el otro, pero
yes que si uno se acerca d mi pare provocarme, y
en el camino cambia de idea y amistosamente me
tiende su mano, le voy d contestar yo con una bofe-
tada 6 con el empleo de un arma? De suerte que
cualquiera que fuese el oriaen de los sucesos de
ayer, no voy d discutirlo, el hecho positivofu6, y ahi
estdn las palabras del Sr. Est6vanez, el de salir de
aqua para aconsejar d aquelloi grupos que debian
disolverse, que debian desaparecer. yY qu6 ha resul-
tado?

Yo no to pnedo porter en duda, porque hay aqui
algun otro testigo que presenci6 los hechos, y en el
cual no concurren las rezones que pudiera haber
para recusar su testimonio de apasionado, como el
de los individuos de la minoria republicans.

Yo, Sr. Presidente del Consejo de Ministros, soy
de los que tienen una repugnancia casi invencible
d sancionar actos que puedan producir el derrama-
miento de sangre y comprometer la vida de los ciu-
dadanos. Yo he v sto muchos hechos de al-una ma-
yor importancia de la que me aseguran que tuvie-
ron los sucesos de ayer, y c:eo que hubiera bastado
para el prop6sito de limpiar de grupos los alrededo .
res del Congreso que, como en otras partes, los
agentes de la autoridad se hubieran llevado por de-
lante, en file ceiiida y con los * codos apretados al
cuerpo, d los manifestantes.

Yo estaba al lado del prefPcto de Paris una no-
che en que con motivo de una representaci6n de
6pera habia una manifestaci6n international que
tenia muchisima ravedad porque iba contra Ate-0
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mania, y rea:mente adquirf la convicci6n, como la Moral de Calatrava (Conde del) .
adquirf tambi6n bace aiios con motivo de otros su- Calder6n .
cesos en las calles de Londres, de que ese esfuerzo Villaviciosa de Asturias (Marqu6s de) .
personal, unido A la discipline, evita el empleo de Garcia Rendueles.
las armas. Pero, en todo caso, yo, Sres. Diputados, no Poveda .
puedo menos de venir d parar d esta conclusi6n : si Gil Becerril.
es preciso emplear las armas para pacer cumplir la Figueroa (Marqu6s de).
ley, es preciso entonces tomar aquellas garantfas Casa Laiglesia (Marqu6s de).
que, no son solo para Ins manifestantes, sino para FAnchez de Toca .
los que vamos pacificamente por las calles, A fin de Hernindez.
poder evitar agresiones como la de la famosa noche Canillejas (\tarqu6a de).
de San Daniel, de funesta memoria para todos. San Sim6n (Conde de).
(Aplauaos en la min(iria liberal .) Gandarias

El Sr. Maura no me puede dar la raz6n porque Casa Torre (Marqu6s de).
esti en ese banco. Yo debia contestar al llamamien- Udaeta .
to del Sr. Alvarez; no tengo nada mds que ahadir. Silvela (D . Eugenio) .
En otras graves cuestiones que hayaqua de politica, Silvela (D. Faustino) .
entrar6 si venimos 'a un debate concreto, porque Vivanco.
discursos de doctrine, dado el estado del pats y to Cuesta .
que yo represento en la politics espafiola, no ten- Vdzqt+ez de Parga.
drian realmente finalidad prdctica para la discu- Mdrquez de la Plata .
si6n . Ferrat;es .

Mora (D . Paulino de la) .
Lefda por segunda vez la proposicibn incidental, Martinez de Tcjada .

y hecha la pregunta de si se tomaba en considers= Alfaro
ci6n, se pidi6 por suflciente wimero de Sres . Dipu- Alonso Martinez .
tados que la votaci6n fuera nominal, y veriflcada en Velasco.
esta forma, result6 no tomada en consideraci6n . por Martin SJnchez.
135 votos contra 73, segiin aparece en las siguieutes Martinet Contreras.
listas : Basardn.

SAnchez Dalp .
Senores que dijeron no: Tassara.

Gonzdlez de la Fuente .
Grigny (Marqu6s de). Crecente (Conde de).
Castel . Ciudad.
Segui. Urquijo (D . Estanislao).
Sallent (Conde de). Travesedo.
Bail6a (Duque de). Ferndndez Villaverde .
Herrera Moll . Ruiz (D . Gustavo) .
Mochales (Marqu6s de). Campillo (Conde de).
Santa Cruz (Marqu6s de). Jorro.
Sili6. Gonzdlez Conde.
Rodriguez de Cela. Petr6s (Bar6n de).
Cubas (Marqu6s de) . Pdrez del Toro .
Moral. Santillana (Marqu6s de).
Lema (Marqu6s de) . Maura y Gamazo .
Marquez y MArquez. Bugallal (D . Gabino).
Hierro . Ord6fiez .
Garcia Camis6n. Cdspedes.
Gil y Gil. Valero de Palma (Marques de).
Canada Honda (Marqu6s de). Tormo.
Navarro Ramirez. Viesca .
Sanz Vives. Don:enech .
Gonzalez Herndndez. Crespo de l,ara.
Garay. ° Romans (Marqu6s de la).
Ossorio. Cabezuelas (Conde de his) .
Mora (D. Qsar de la). Guillerna.
Martinez (salvo . Amat.
Torrelaguna (Iilarquh de). Bugallal (D . Isidoro) .
Campo. Eza (Vizconde de).
Po;rio. Miranda.
Garcia Noblejas . Torre Arias (Conde de).
Benavites (Marqu6s de). Dato.
Moutes Sierra . Prado y Palacio.
Ari6n (Duque de). Portago (:ilarqu6s de).
Toreno (Conde de). 1,a Cierva .
Espada. Garcia Alix .
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Andrade. i Nougu6s.
Maria de la Bhrcena. I Moret (D. Lorenzo) .
Castellano. Villafranca de Ebro (Marquds de).
Heredia Espinola (Conde de). Rivas.
TorreAnaz (Conde de). SuArez Inc1Jn (D. Mix)
Martinez Asenjo . Quiroga V6zquez.
Ferndndez Arroyo. Barroso.
Cobo Jim6nez. Rodri-Aiiez.
Canals . De Federico .
Truyols. - G6mez Sigura .
Manrique . Marenco.
SJenz de Quejana. Arroyo .
Laiglesia. Gasset (D Fernando).
Santoiia (Duque de). Rodriguez (D . Constantino) .
Parlad6. Ortega Munilla.
Llorente . Lerroux.
Villamayor (Marqu6s de). Rosell6.
Vadillo (Marqu6s del) . Franco Fl6rez.
Bahia. Zorita .
Aparicio. Solsona .
Busto. Galarza.
Lunas. Merelles .
Guirao . Pacheco.
Cervantes. L6pez Puigcerver (D. Joaquin) .
Moreno. Vega de Armijo (Marqu6s de la) .
Aranda . Salmer6n .
Santa Cruz (D. Antonio) . Azcarate .
Albay (Conde de). Men6ndez Pallar6s .
Parra. An-16s .
Alegret. Requejo.
Tovar . R in .
Ayuso (D. Luis). Beltrdn.
Diez Macuso . Sanjurjo .
Sr . Presidente . Groizard .

Total, 135 . Aura Boronat.
Moret (D . Segismundo) .

Seuores que dijeron s1 : Pilares (Marqu6s de).
Torre (Duque de la).

Torre (Bar6n de la) . Arias de Miranda.
Alvarez (D . Melquiades). Canalejas (D. Luis).
Bagasta. Alonso Castrillo.
Villasegura (Marqu6s de). Gasset (D. Eduardo).
Lletget. Quiroga (D . Beni-no) .
Garcia Prieto . Guti6rrez Brito.
Moya. Total, 73 .
Junoy.
Ballesteros.
Teverga kMarqu6s de).
Alvarado . ORDEN DEL DIA
Llano y Persi. -
Morayta.
Pi y Arsuaga. j Convenios entre las Empresas de obras publteas y sus
Canalejas (D . Josh). f acreedores(Vdaseel Ap6ndice'ltoat Diariom~m. 125) .
Soriano `.
Est6vanez. Se ley6 el dictamen de la Comisi6n acerca del
Morella (Marqu6s de). proyecto de ley del Senado relativo A Convenios en-
Blasco Ibiiiez. tre las Empresas de obras publicas y sus acreedo-
Martinez del Campo. res, y no habiendo ninaun Sr . Diputado que pidiera
Palacios . la palabra sobre la totalidad, se pro ;edi6 A la discu-
Ruiz Valarino . si6n por articulos.
Montero Ville-as (D. Andr6s). Leido el art. 1 .°, y por segunda vez una enmien-
Montero Villegas (D . Eugenio) . da del Sr. Alartinez Calvo (v4ase el Ap6adice 4.° al
Baena (Duque de). Diario nzim . 126), dijo
Gil y Morte. El Sr . PRESIDENTO : La Comisi6n tiene la pa-
Ortega . labra.
Ariiio. El Sr. SILVELA (D . Eugenio) : LaComisi6n acep-
G6mez Trevijano . i to la enmienda.»



N 0N3M0 127 3947

El Congeso tom6 en consideraci6n dicha en-
mienda .

Lefdo el art . i .' con la enmienda admitida, fu6
aprobado.

Sin discusi6n fueron aprobados los artlculos 2.'
p 3.°, anuncidndose por el Sr. Secretario Bar6n de la
Torre que el proyecto pasaria d la Comisi6n de co-
rrecci6n de estilo p se someteria i la aprobaci6n
deflnitiva del,Congreso .

Se leyeron y fueron aprobados sin debate, anun-
cidndose quepasarian dla Comisi6n de correcci6n de
estilo y se someterlan d la aprobaci6n deflnitiva del
Congreso, los dictdmenes relativos al propeeto y d
las proposiciones de ley siguientes :

Elevando los derechos del pescado fresco 6 con
la sal indispensable para su conservaci6n que en
adelante se imports (Wage et Ap6ndice 7.° at Diario
n66m. 126).

Incluyendo en el plan general de carreteras:
Una de la de Manresa d Basella d Calaf (vase el

Ap6ndice 4.° at Diario nicm. 123), y
Otra de Villafam6s d Vistabella (vease el Ap6ndi-

ce 5.° al Diario nfcm. 126) .

Tambi6n fueron lefdos y aprobados sin discu-
sibn los siguientes dictimenes : .

De la Comisi6n miata encargada de conciliar las
opiniones de ambos Cuerpos Colegisladores sobre el
proyecto de ley relativo al descanso dominical
(Vease ei Ap6ndice 9.° at Diario ntim. 126) ;

De la Comisi6n de peticiones respecto A las se-
naladas con los numeros 28 al 34, ambos inclu-
sives (VQase ei Ap6ndice 2.° at Diario nom. 124).

Lefdo el dictamen acerca del proyecto de ley so-
bre reforms de las leyes de Administraci6n local
(vdase el Ap6ndice 1 .° al Diario nom. 113), dijo

El Sr. PBESIDENTE: Dada la importancia de
este proyecto, que tiene en un artfculo un numero
considerable de bases, se propondrd al Congreso que
se discutan las bases como articulos, de modo que
hays primero una discusi6a de totalidad, y luego se
discuta cads base con las enmiendas correspon-
dientes.

Hecha la oportuna pregunta por el Sr. Secreta-
rio Bar6n de la Torre, el acuerdo del Congreso fu6
aflrmativo.

s61o para acatar sus 6rdenes, sino para interpretar
sus deseos .

Todas las condiciones reglamentarias eaternas
para que esta discusi6n empiece se veriflcan en este
momento. Mientras hapa un minuto de tiempo, el
Congreso est6 presidido por S. S., estd la Comisi6n
tan dignamente representada y en el banco azul una
representaci6n del Gobierno, yo consumir6 todo el
tiempo que falte para cumplir las horas de sesi6n ;
pero las circunstancias en que este debate se plan-
tea son de todos conocidas. Yo no podria termi-
nar boy mi discurso, p habria de repetir mis razo-
namientos maiiana 6 cuando hubiera una ocasi6n
propicia p publico correspondiente A la importancia
de este asunto. Suplico por esto d S. S. que me fe-
serve la palabra para la sesi6n de manana . Esto es
una suplica nada mds, porque yo estop resuelto A
hacer estrictamente to que S. S. disponga .

El Sr . PRESIDENTE: Agradezco las manifesta-
ciones de S. S., p abundando en el mismo sentido, p
convencido de que la importancia de este proyecto
no se avendria biers con ponerlo A discusi6n en este
momento, se suspends esta discusi6n.

Qued6 sobre la mesa, anuncidndose quo se sena-
laria dia para su discusi6n, un voto particular de
los Sres. De Federico, Garcla Prieto p Alonso Gas-
trillo relativo al proyecto de concesi6n de cr6ditos ea-
traordinarios d los presupuestos de los Ministerios
de la Guerra y de Marina. (VQase el Ap6ndice 1 .° d
sate Diario.)

Se leyeron por primers vez las siguientes en-
miendas del Sr. Suirez Incldn (D . Julidn) al pro-
yecto de ley de Bases para la reforma de la de Re-
clutamiento y reemplazo del ej6rcito (odase el Ap6n .
dice 2.° ct este Diario):

Una d la base 1 .', pdrrafo segundo del apartado
4.°, letra B;

Otra d la base 4.°;
Otra al pdrrafo primero p al tercero do la base

4.', letra A;
Otra al apartado a, letra A de la base 11 .`

Quedaron sobre la mesa, d disposici6n de los
Sres . Diputados, varias relaciones en que consta la
distribuci6n de los foados concedidos para la ad-
quisici6n de material de artilleria desde el ano 1883,
y se ofrece remitir las correspondientes A los anos
desde 1874 d 1883; datos pedidos por el Sr . Diputa-
do D. Angel Galarza en la sesi6n del dia 3 de Di-
ciembre de 1903.

El Sr. PRESIDENTE: Abrese discusi6n sobre la
totalidad.

El Sr. Silvela (D . Eugenio) tiene la palabra.
=''Ie'7El Sr. SILVELA (D . Eugenio) : Senor Presidents,
yo, estop, como siempre, d la;disposici6n de S. S., no

El Sr. PRESILIENTL: Orden del dfa para ma-
nana: El voto particular que se ha leido y los asun-
tos pendientes. .

Se levanta la sesi6n.»
Eran las siete.
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